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A BÉCSI DÖNTÉS ÉVFORDULÓJA
Irta: Dr PAÁL ÁRPÁD

Mult év augusztus 30-ikán a dél­
keleteurópai béke érdekében fontos 
döntés történt Mécsben, a magyar és 
román államok közötti határrende­
zés kérdésében. Az akkor kiadott hi­
vatalos jelentés elmondja, hogy a 
magyar és román kormányok a ma­
guk elhatározásából kérték föl erre a 
döntésre a német és olasz kormányo­
kat. A négy kormány külügyminisz­
terei (Ribbentrop, Ciano, Csáki Ist­
ván gróf és Manoilescu Mihály) előbb 
augusztus 29-én a bécsi lntperiai- 
szállóbau ültek össze részletes meg­
beszélésre. Akkor még a német és 
olasz külügyminiszterek csak a ma­
gyar és román tárgyalófelek közti 
önkéntes kiegyezést kívánták előmoz­
dítani. A két tárgyaló fél előzőleg 
Turnszeverinben próbálta már augusz­
tus 16-ikán, majd augusztus 19-ikén, 
aztán augusztus 25-ikén az egymás­
sal való megegyezést. A magyar kül­
döttség már augusztus 19-én fölvetet 
te Erdély felső és alsó fele elválasz­
tásának az eszméjét, de a mai határ­
nál a magyar igényekre nézve kedve­
zőbben Aradnak cs Brassónak is a ma­
gyar határba való számításával*. Au­
gusztus 25-ikén a magyar küldöttség 
még ezt a határtervet is bizonyos 
pontokon mérsékelte, hogy a romá­
nokat valami ellenjavaslatra rábírja. 
A románok azonban semmi határ­
módosító ellenjavaslatra nem voltak 
hajlandók, csak a két ország közötti 
népcsere kívánalmát hangoztatták.

Ilyen megmerevedett állapotban 
került a tárgyalási anyag Bécsben to 
vábbi egyeztetés alá. Amint mondot 
luk, a német és olasz kiiliigyminisz 
terek a megmerevedésen kívántak se 
gíteni, s a két tárgyaló fél közelítését 
akarták előmozdítani. A román kii 
döttség tovább se engedett, mire a 
magyar küldöttség döntőbíráskodásra 
kérte föl a német és olasz kormá 
nyokat. A román külügyminiszter 
Bécsből még augusztus 29-ikén táv­
beszélőn kérte a maga kormányát, 
hogy szintén kérje a döntőbírásko­
dást. Bukarestben a király elnöklete 
alatt koronatanács ült össze, s 29- 
ikéről 30-ikára virradó éjjel ez. a ko­
ronatanács el is határozta, hogy ma­
ga is kéri a döntőbíráskodást, s eleve 
kötelezi magát az ítélet elfogadására.

A koronatanácson az ellenzék olyan 
vezetői is jelen voltak, mint Maniu. 
Vajda Sándor és Mihalache.

Tehát augusztus 30-ikán a német 
és olasz külügyminiszterek mindkét 
tárgyaló fél előzetes felkérése és be­
leegyezése alapján hozták azt a bécsi 
döntést, mely Magyarországnak visz- 
szaadta keleti történelmi határainak 
egyrészét, benne az úgynevezett „par- 
liumot“, s Erdély felső felét és a 
Székelyföldet. Az erről szóló döntő- 
bírósági határozatnak következő 
volt a szövege-

1. Románia és Magyarország kö­
zötti végleges határi egy mellékelt 
térképen megjelölve átadták a ro­
mán és a magyar bizottságnak.

2. Az eddigi román területeket 
Románia 14 napon belül köteles j

* A „Magyar Lapok“ 1910. augusztus 
ál-i-ki száma megfelelő részletességgel 
közölte is a turniszeverini tárgyaláso­
kon fölvetett határosztó tervezetet. 
Ezért az akkori román uralom a la­
pot be is tiltotta. A bécsi döntés után 
aztán a betiltó határozaton túltettük 
magunkat, s utalva arra, hogy a na­
gyobb történelmi események a betiltást 
hatálytalanították, még a román ura­
lom utolsó hetében ismét megjelen­
tünk.

megegyezéssel elintézni, úgy a né- I megerősítését, hogy ez a nép úgy 
met, illetve az olasz kormányt ké- | anyagilag, mint erkölcsileg viharaik)

képességű tudjon lenni. A felmrói 
vagy kívülről való segitségvárások 
helyett belülről, önmagunkból kell a 
segíteni tudást eletpezsditő vérkerm- 

éssé tennünk. Ez ad nekünk kifelé 
is olyan tekintélyt, megbecsülést és 
vonzerőt, hogy minden függő kérdé­
sünk megnyugtató megoldásra juthat

rik fel döntésre
Uj nemzetközi okmány volt. ez 

mely Magyarország keleti történelmi 
határai egyrészét felszabadította az 
1920-ik évi trianoni békeszerződés I e 
országcsonkítása alól. Ebből a szem­
pontból a bécsi döntés világtörténel­
mi fontosságú fordulatot jelent, s , d a jövenj.5 európai rendezésben 
mintegy annak a kitejezese, hogy az j

A bécsi döntés óta elteltúj európai rendezés lényegével össze
férlietetlen a rég; magyar állanikere- I alatt sok minden történt, hogy 
tek leszabdalása és összeszűkítése. A I irányban fejlődjünk. A bécsi döi 
bécsi döntés a régi magyar államba- kor még aggodalommal gondoltunk 
tárok felé való kiterjedést fogadta ei rá, hogy az erősebb gazdasági terule- 
alapelviil. Ezt az alapelvet azonban lektől elvágott magyar Erdély hogyan 
a Romániával való szomszéd-barát- bírja ki a telet. Kibírtuk. Felforró- 
ság kedvéért engedményekkel is ter- j sodott a magunkért való munka vá 
bel te, s így történt meg Erdély ketté- gya. Árvizek is végigsodortak raj- 

kiüriteni. A kiürítés részleteit egy osztásának a kimondása. Ez a ketté- lunk, élelmezési és ellátási nehézsé-
osztás már olyan tény, mely teljesen gek is támadtak. Volt csuggedes, 
új a történelemben, mert Erde 1 y a I meg csüggcszlés is ezek miatt közöt- 
maga ismeretes múltja óta mindig a Mindezt mind le tudtuk köz-
maga egész tömbjében állott egysé- I jen[> \ feltorlódott szükségek kü- 
ges kormányzásuk alatt. zött rendet és sorakozol tudtunk ki-

Hogy ez a történelmi újszerűség ki- alakítani, s az új kenyér immár új 
gyenlitően tud-e hatni a magyar és reménységek között talál mindnyá- 

román szomszédságban, az még ki- junkat. Lesz még jobban is, ha egy- 
próbálásra szorul Az elmúlt észten- más iránti szeretettel és kötelesség- 
dő alatt román részről nem volt kei- I tudással dolgozzunk tovább.

vegyes román-magyar bizottságnak 
kell megállapítania. A bízót’ ig 
gondoskodik arról, hogy az átadás 
teljesen rendben és nyugalomban 
történjék.

3. Valamennyi átadandó terüle­
ten élő román népiségű egyén 
azonnal megkapja a magyar állam- 
polgárságot, de hat hónapon belül 
optálliat a román állampolgárság­
ra és ebben az esetben egy év alatt 
köteles átköltözni. Átköltözéskor 
ingó vagyonukut magukkal vihetik, 
ingatlan vagyonukat pedig eladhat­
ják és értékét megtarthatják. Ab­
ban az esetben, ha ingatlan vagyo­
nukat eladni nem tudják, a magyar 
állam kártalanítja őket. A magyar 
kormány kötelezi magát arra, hogy 
ezeket a kérdéseket nagylelkűen 
fogja kezelni

4. Az uj román határon belül 
maradottaknak, kik az 1919-ben meg 
állapított román területen marad­
nak, hasonlóképpen hathónapi op- 
tálási joguk van a magyar állam 
polgárságra, mely esetben az át­
költözés és a vagyon átvitele 
ugyanazon szabály szerint történik, 
mint a harmadik pontban Magyar 
országra előirt hasonló esetekben.

5. A magyar kormány ünnepélyes 
kötelezettséget vállai, hogy a ro 
mán állampolgárokat teljesen 
egyenrangúvá teszik. A román kor 
niátny esetleges népcserére vonat 
kozó egyezményt köt.
6. Az átadásból származó kérdése 

két a két kormány közvetlen tár­
gyalás útján tisztázza.

7. Ha az átadásból bármilyen ne 
hézség. vagy félreértés merül fel 
a két kormány azonnal értesíti 
egymást s amennyiben a kérdése­
ket nem 'tolják egymás között

lő megértés a kettéosztásból folyó 
követelmények iránt. A túlsó Erdély­
ből az oltani magyarságot menekü- 
ésre is kényszeritették, ami magyar 

részen is ellenintézkedéseket váltott 
ki. Ebből egyeztető tárgyalások szük­
sége állott elő, sőt a döntő hatalmak 
elé is kellett vinni a súrlódásokat. 
Végleges kiegyenlítés helyett függő 
béri maradás a helyzet ezekben a kér­
déses állapotokban. A nagy világ- 
eseményekben, s különösen a bolsc- 
vizmus elleni küzdelemben mindkét 
fél egyformán és egymásmelletti pár 
huzamossággal van érdekelve. Ez az 
együttes és egyszellemű érdekeltség 
az, ami most szomszédságunk béké- 

meghatározza. Egye-

Az elmúlt egy esztendő megmu­
tatta, hogy mindenfelől megvan az 
ujjáépülés alkotó törekvése. Elhalt 
életösztönök felébredése mozdult 
meg minden vonalon. Háborús gon­
dok is szakadtak ránk. s mégis az 
emberek békemunkája egyre élén- 
kebb lendületű. A mezők dacosan 
fölemelkednek az árvizes elnyomás­
ból. A falvakban is. a városokban is 
egyre több a rendbe szedettség. A 
visszatért terület1 ken is új házsorok 
nőnek, a régi házak megvedlctl 
falai rendre kitisztulnak, az 
útak épültek, talán rongyosság 
sincs annyi, mint tavaly volt. Bizo­
nyos, hogy fölülről és kívülről néz-jét leginkább „,,, ..... .... „ ... " , ve a tavalyinai jobb eiettormat mű­be k ben a koztunk tuggo állapotok .

v , - - - , . ... tatunk, s az elet megjavulasanak kul­in eg elintézésre varnak, meg hiány- „ . .
• 1 1 i-i-i - - . , 1 - so tunetei esrvre nvilvanvalobbak.zik belőlük az őszinte belső meg- — -

nyugvás és annak őszinte kölcsönös- A belső erőknek is hasonlóképpen 
sége. meg kell kapniuk még a maguk meg-

A magyarságnak annál inkább szűk- I u julását. Még csak az kell, hogy a kis, 
sége van arra, hogy a hozzáosztott elrejtett részletekben is meginduljon 
erdélyi és egyéb részekben a köz,éle- az élet pezsgése, s a küzdő mélysegck- 
ti, társadalmi, gazdasági és szellemi ben is b'dekző bizonyosság legyen a 
egység telítettségét és folyton foko- munka és keüyérszerzés folytonossá- 
zódó életképességét megvalósítsa. "a- Csak az kell, hogy ne csak feliil- 
Ebben a tekintetben nemcsak a kor- ről nézve lássunk megnyugtatóan, de 
mánynak s hivatalos hatóságoknak van alulról nézve is Akkor valóban nc- 
tennivalója, hanem minden egyes pünk legmélyéig hatoló lesz bennünk 
emberre felelősség és kötelesség liá- az élet ritmusa, s akkor a bécsi dön- 
rul amit jó magyarként kell vállal- léssel megindult új történelmünk 
ni a és teljesítenie. Együtt kell meg- csak további ió fejlődést hozhat ne­
valósítanunk nép társadalmunk olyan I künk.
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Szombat, J 941. augusztus 30

Európa visszautasítja 
más földrészek beavatkozását 
és magfa oldja megf kérdéseit

Kilenc napi szünet után ismét légiriadó volt Moszkvában. 
Anglia ultimátumban szólította fel francia Szomálit 

a De Gaullehoz való csatlakozásra
»erJnnböl jelentik: A Német Távirati 

Iroda különtudósitója a Hitler—Mus­
solini találkozóról ezeket jelenti:

Tizenegyedszer találkozott Hitler és 
Mussolini személyes megbeszélés foly­
tatása céljából, amikor az európai vég- 
zetszerü küzdelem a második évfordu­
lójához közeledik. A találkozás rend­
kívüli jelentőségét a kiadott közle­
mény kifejezésre juttatja. A német­
olasz fegyverbarátság, amelyet megpe­
csételt a találkozó, a közös harcok 
.véráldozata most is megállja helyét, 
amikor az olasz hadosztályokat a ke­
leti arcvonalon vetették harcb a abolse- 
vizmus ellen. Elsőizben állt a Führer

és a Duce azon a csatatéren, amilyen 
a győztes csapatok vállvetve rohantak 
ugyanarra a világellenségre, amely el­
len 1936. és 39. közt a spanyol földön 
küzdöttek. Az volt a Duce látogatásá­
nak csúcspontja, mikor a Führerrel 
az elfoglalt ellenséges földön köszön­
tötte a fasizmus katonáit. Négy napig 
volt együtt Hitler és Mussolini. Ez al­
kalmat adott a két államférfi bajtár- 
sias és négyszem közi megbeszéléseire. 
A tanácskozásokat órákig tartó repülő­
gép- és gépkocsiutazások követték. Ez 
mindkét részről nem kis feladatot rótt 
az utazás megszervezőire.

Folytatjuk a háborút a győzd* 
sues befejezésig

A két vezér megszemlélte a keleti 
arcvonal több pontját, amelyen kemény 
harcok folytak. Repülőtereken tábori 
konyhán ebédeltek. A mostani háború 
folyamán elsőizben adtak részietekbe- 
menő adatokat a megbeszélések tartal­
máról és ez a megbeszélések jelentősé­
gét árulja el.

— Megmásíthatatlan akaratunk — szól 
A jelentés — hogy a győzelmes befeje­
zésig folytatjuk a háborút. A bolsevis­
ta veszedelem és a plutokrata kizsák­

mányolás megsemmisítése után uj 
európai rendet teremtünk Európa va- 
lamennyi népének nagyszabású együtt, 
működése szellemében.

Ez a közlemény valóban építő jelle­
gű és szavakban foglalja össze az uj 
Európa reális programját és kifejezés­
re juttatja, hogy Európa tisztában van 
küldetésével, visszautasítja más föld­
részek beavatkozását és eltökélt szán­
déka, hogy maga oldja meg kérdéseit 
és biztosítja valamennyi nép jólétét 
(MTI)

8 órakor hirdették ki az erre vonat­
kozó intézkedéseket. Bár az ellenállás 
megszűnt, pénteken délelőtt 10 szovjet 
repülőgép támadta meg Teheránt. A 
szovjet repülőknek ez volt az első tá­
madásuk. A fővárosban csak 'órákkal 
később adhatták ki a parancsot az el­
lenállás megszüntetésére. (MTI)

Iráni hirek arról szólnak, hogy az 
ország ellen végrehajtott légitámadá­
sok alkalmával háromezer polgári sze­
mély vesztette életét.

Newyorkból jelentik: (NTI) Burdet 
Winnston, a CBC tudósítója jelenti Te­
heránból, hogy a szovjet csapatok 
szombaton vagy vasárnap bevonulnak 
Teheránba. (MTI)

HAJNALI RENDKÍVÜLI MINISZTER 
TANÁCS TOKIÓBAN

Tokióból jelentik: Pénteken, a kora 
reggeli órákban a japán kormány rend- 
kivöli minisztertanácsot tartott.

Washingtoni jelentés szerint Roose­
velt az újságírók kérdésére nem volt 
hajlandó nyilatkozni a Japánnal foly­
tatott tanácskozásairól.

Washingtonból jelentik: jB. T.) 
Roosevelt, a Moszkvába küldendő 
amerikai bizottság vezetőjévé Harri- 
& an bankárt nevezte ki. A moszkvai 
értekezlet összeülésének és az ameri-

ÜHuákmí

RÁ DlO-^l
Kapható:

»1 Miisica“ RX,e,rnő
JKákóczi-Mt 11.

kai küldöttség elutazásának idejéről 
még semmi határozott adat nincs.

A közeljövő eseményei 
rávilágítanak majd a találkozó 

jelentőségére
Rómából jelentik: (MTI) Az olas. 

közvélemény teljesen a Duce és a 
Führer találkozójának jegyében áll és 
a szombat reggeli olasz lapok csak­
nem egesz terjedelmüket ennek az ese­
ménynek szentelik. Bő tudósításokban 
számolnak be a két vezér találkozójá­

ról és kiemelik a találkozó rendkívül 
szívélyes és bajtársias szellemét, vala­
mint a teljes egyetértést. A tárgyalá­
sok tartalmát illetően semmit sem fe­
deztek fel, csak azt hangoztatták, hegy 
arra a közeljövő eseményei fognak rá­
világítani.

Brit ultimátum francia Szomálihoz
Vichyből jelenti a Búd. Tud : 

A dzsibutii rádió jelentése sze­
rint Nagybritannia ultimátum 
alakjában követelte francia Szo- 
máliföltitöl, hogy csatlakozzon 
De Gaullehoz. Szomáli-föld kor­
mányzója azt válaszolta az an­
goloknak hogy Szomáli-föld 
semleges. Egyébként hajlandó­

nak nyilatkozott arra, hogy a 
dzsibuti—adiszabehai vasútvo­
nal szomáliföldi részét az ango­
lok rendelkezésére bocsátja. A 
kormányzó azt is közölte, hogy 
Dzsihutit elözöulötték a mene­
kültek, minek következtében 
változatlanul nagy az éíeiniszer- 
hiány.

Légiriadó Moszkvában
Moszkvából jelentik: A Mai Nap ér­

tesülése szerint Moszkvában 9 napi 
szünet után ismét légiriadó volt. Kár- 
ról eddig nem érkezett jelentés.

Bernből jelentik: (B T.) a svájci 
lapok szerint a dnyeperi erőműveknek 
a. szovjet csapatok által történt felrob­
bantása rendkívül lesújtó hatást vál­
tott ki a moszkvai lakosságból. Felve­
tik azt a kérdést, vájjon katonai szem­
pontból szükséges volt-e a nagyará­
nyú robbantás végrehajtása. Az erő­

müvek felrobbantása, előtt a gyárak­
ban is rombolásokat végeztek és több 
száz hordó olajat helyeztek el a gyá­
rak felsejében, felgyújtva azokat. Arra 
számítanak, hogy a Dnyeperemül! ipar 
is mérhetetlen kárt szenvedett a rob­
bantás következtében, mely a terme­
lés szempontjából is nagy kárt. jelent.

Lapjelentés szerint a németek ez uk­
rán nemzeti véderő szervezett tagjai 
közül milíciát szerveztek a belső rend 
fenntartására.

A brit-szovjet csapatok folytatják 
Irán megszállását

Rosszabbodott Laval állapota
Parisból jelenti a Német TL: Lava, 

állapota, könnyebb mellhártyagyul- 
iadás fellépése miatt. rosszabbodott. 
Pénteken este 39.fi fok volt a hőmér­
séklete. Uj röntgenfelvételt készítet­
tek, amelynek eredménye kielégítő. 
Deat állapota változatlan. (MTI.)

Vichyben egyébként változatlanul 
nagy érdeklődéit tanúsítanak Lava! 
és Deat egészség; állapota iránt. Teg- 
nap aggodalommal értesültek arról 
hogy Laval állapota rosszabbodott és

hőmérséklete 39.fi-ra emelkedett. Pa­
risban és Vichyben erősen hangsú­
lyozzák azt a tényt, hogy a merény­
let degaulleista és kommunista jelle«' 
gü.

A betegágyban fekvő Láváit Fran­
ciaország több hivatalos képviselője 
is meglátogatta, köztük a belügymi­
niszter és a rendőrfőnök. Levelet in­
tézett hozzá Darlan tengernagy és a 
hadügyminiszter is. Abetz német 
nagykövet is felkereste Láváit.

Újból félmillió kisszakaszármét rejtettek 
el a pesti zsidó spskiLssisaií

felől előnyomuló angol csapatok to­
vább törnek az ország belseje felé. A 
nyugati határ felől indiai csapatok ér­
keztek.

Isztanbulból jelentik: (B. T.j Az irá­
ni csapatok még csütörtökön megszán 
tették az ellenállást Pénteken reggel

Budapestről jelentik: A Pest irja: 
Amióta a kisszakasz-hiány fellépett 
és a BSZKRT figyelmeztette az uta­
zóközönséget, újabb félmillió érem 
tűnt el. Nyilvánvalóvá vált. hogy a 
kisszakasz érmek nagvrészét elrejtet­
ték.

A Nemzeti Színház előtt leleplez­
tek egy fiatalembert, aki tíz fillérért 
árusította az érmeket. A yaluta-

ügyészség detektivjei széleskörű nyo- 
mozást indítottak. Ennek eredménye* 
kép egy bűnszövetkezetet lepleztek, 
le, amelynek irányitója Somogyi- 
Schönberger Károly volt. Öt társa 
trafikos Lakásukon tartott házkuta­
táson 102.140 darab kisszakasz érmet, 
találtak és foglaltak le. Somogyi- 
Schönberger Károlyt letartóztatták,

úf 1 r-'iU'i í.'iP 1 -- M'- hnTiritt T<f AAü.rxu".rí w-etjí.» , ,t . ;,

Istanbulból jelentik: (B. T.) Simlá 
óól, Wavel tábornok főhadiszállásáról 
jelentik, hogy a brit és a szovjet csa­
patok folytatják a hadászatilag fontos 
pontok megszállását. Ellenállásra nem 
került, sor, miután a sah elrendelte az 
ellenségeskedés megszüntetését. A dél

M-i "I I I m
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Két dátum, amelyet csak néhány 
nap választ el egymástól és a magyar 
történelemben mégis majdnem más­
fél századnyi távolságra esnek egy 
mástól.

1526 augusztus 2ó-án, egy szomorú 
Szerdai napon, Keresztelő Szent Já­
nos fövételénelt napján a magyar se­
reg Mohácstól délre csatasorba állt 
és várta. hogy a Baranyavárról indu­
ló török sereggel megütközzék.

A többit már tudjuk. Százszor és 
százszor átsírtuk, átelmélkedtiik. 
meggyászoltuk ezt a szomorú napot. 
A magyar seregből körülbelül 15.000 
ember esett el. A vesztett csata után 
a visszavonulást senki sem intézte, 
senki sem vezette. Az élve maradt 
tízezer ember saját életét mentve fu­
tott északnak, a vitézül harcoló La­
jos 1$irályt sebesült lován kamarásai 
kerülő útra, a Duna árterébe vezet 
lék, hogy elkerüljék az üldöző törö­
köket s ott a Csele patak akkori tor­
kolatánál a király és kamarásai az 
ingoványba süppedtek. Tömöri Pál 
érsek, Zápolyai György, Szálkái prí­
más és öt püspök Drágffy János or­
szágbíró és sok fölír vitézi harcban 
pusztult el.

A magyarok állama elbukott és a 
védelmi szervezetét elvesztett nemzet 
megindult a török korszak százados 
kálváriájának útján. ..

... Ami ezután történt, annak kö­
vetkezményeit még mindig viseljük. 
A magyar nemzet megfogyatkozott 
számban, megbomlott egységében, ősi 
hitében. Szent István örökségét nem­
csak külső ellenség keze tépte, ha­
nem belülről is minden eszközzel 
aláásni igyekeztek. Szent István szel­
leme alig világított a magyar nemzet 
vezetői előtt. Kifordították tekintetü­
ket Nyugatról és Kelet lidércfényei- 
vei kacérkodtak. Kicsinyes torzsal­
kodások, hatalmi kérdések, a hitbeli 
egység megbontásának átkos követ­
kezményei megakadályozták abban, 
hogy talpraálljon ég első nagy kirá­
lya, országalapiló Szent István nyom­
dokain újra elfoglalja helyét Nyugat, 
nagyhatalmai között. ..

.. . Az Ur ezredik esztendejében 
Rómából hozták magyar földre a 
Szent Koronát, hogy csodálatos ere­
jével megilletve első nagy királyunk 
homlokát, apostoli lelkének, gondvi- 
s elésszerű uralkodó egyéniségének 
füzétől áthatva és megilletve, Ázsia 
nyugtalan vérü, de ezerféle tehetség­
gel megáldott népe ezer évekre szó­
ló államot alapítson a Kárpátok ko­
szorújától körülvett Duna-meden.ce- 
ben. Sokan és sokszor megírták már, 
hogy e lépés nélkül a magyar nép is 
elmerült volna a történelem orvé 
nyében, mint annyi más ázsiai sors­
társa: avar, kun, besenyő... A tö­
rök hódoltság is létünkre tört már.

Az ország népe megfogyatkozott 
Idegen népek telepedtek be. hat.á 
raink közé. A mindenkivel megalku­
vó, megbúvó — veszedelmek elöl ki­
térő idegen népek félelmetesen sza- 
l>orodtak az állandóan fogyatkozó 
magyarság rovására.

A magyarság vezetőiből teljesség 
gél hiányzott akkor a veszedelem 
felismerésének képessége. Nyugat- 
Európa államai i- vagy tehetetlenül, 
vagy érdektelenül és értelmetlenül 
állottak a helyzet előtt. Pedigi a tö­
rök beékelődés és megszilárdulás a 
keresztény Európa testében közös 
veszedelme volt minden európai nép­
nek. „Tévednénk — írja Szekfii 
Gyula — ha a törökök kiveréséhez 
az iniciativát az akkor már győztes 
seregek irányítójának, a bécsi kor­
mánynak tulajdonítanák. Lipót csá­
szár és miniszterei nem hiába kötöt­
ték meg 1664-ben a vasvári békét .. ■ 
az Izlám utolsó vad támadásaival 
szemben egyedül XI. Ince pápa pró­
bált a védelem eszközeiről gondos­
kodni. Az ő varsói és bécsi nunciusai 
megfeszített munkájának köszönhető 
Lipót és Szobieszky János lengyel ki­
rály szövetsége, melyet az utolsó pil­
lanatban sikerült, megkötni'. (Ma 
gyár Történet. IV.)

Rómából nyúlt, ki tehát most is a 
segítő, sőt mentő kéz Szent István 
országa, Nagyboldcgasszony birodal­
ma felé. Rómának volt akkor egye­
dül európai célkitűzése és meglátása. 
Rómában dobogott, mint annyiszor 
máskor, ha nagy baj volt, Európa 
szive.

*
A többi filmszerű gyorsasággal per­

gett le a történelem színpadán. 
„1683-ban, szeptember 12-én a kör­
nyező hegyekről lebocsátkozó keresz­
tény hadak áradatként, söpörték el a 
Bécset ostromló és szorongató Kara 
Musztafa török nagyvezir hadait.

A könnyű kezelés és a nagy 
teljesítmény gépe a 255-ös 
ORION középszuper.

A

A 255-ös ORION középszupet 
a keresett állomást pillanatot* 
alatt kristálytisztán, hangerő­
sen és tetszés szerinti hang- 
színezettel szólaltatja meg- 
Éles szelektivitás, kitűnő vétel.

Kapható MUSICA“ Mez Ernő cégnél, Rákóczi-út 11.

Bécs felszabadításának hírére az eu­
rópai népek egy pillanatra átérezték 
az egyetemes keresztény gondolatot, 
melyről vallási, nemzeti és állami vi­
táik között évszázadokon át megfe­
ledkeztek. Az új érzelmi szolidaritás­
ban egyszerre szégyenletesnek talál 
ták, hogy ez a rendetlen barbár hor­
da, mely minden katonai rendtartás 
nélkül terpeszkedett a bécsi síkon, 
amíg a keresztény sereg első iratuk­
ban fel nem döntötte, ez a kifelé gő­
gös és nagyhangú, de befelé férges, 
beteg hatalom fenyegesse továbbra is 
az európai civilizáció országait. így

Munkások védték meg 
Krivoj Rog városát

Bármilyen

mariéi javításért,
forduljon bizalommal

Farkas József
mérlegkészitőhöz

Nagyvárad, Szent János utca9.

Krivoj Rognak, ennek a hatalmas 
ukrajnai gyárvárosnak két esztendő­
vel ezelőtt 197.621 lakosa volt. Most 
sem lehet sokkal kevesebb, mert a 
város szinte teljesen sértetlenül ke­
rült a szövetségesek kezére. A táma­
dás itt olyan gyorsan haladt előre, 
hogy a vörösöknek nem sok idejük 
maradt a pusztításra. Nem robban­
tottak, nem gyújtottak fel semmit, a 
lakosság pedig — a zsidók és a vörös 
pártvezetők kivételével — bölcsen a 
helyén maradt.

Pedig Krivoj Rogban is előkészítet­
tek mindent a robbantásra. Az okta­
lan pusztulás azonban elmaradt s ez 
a váratlan gyorsasággal bekövetkezett 
megszállás mellett, főként a város 
munkásainak az érdeme. Amikor az 
ágy úszó már erősen közelről hallat­
szott, a vörösök, bár nagy kapkodá­
sok közepette, megtették szokásos 
előkészületeiket a robbantásra és 
gyújtogatásra. Ebben a pillanatban 
azonban a munkásság egy emberként 

I lépett fel és közölte a vörös vezérek- 
I kel, hogyha olyan harcias kedvük

van, akkor menjenek ki a frontra, 
harcoljanak odakinn, a munkásság 
azonban nem tűri a város elpusztí­
tását.

A krivojrogi imunkásság forradal­
ma teljes sikerrel járt. A féllábbal 
már menekülőfélben levő vörös vezé­
rek nem is mertek arra gondolni, 
hogy a város lakosaival szemben a 
katonaság segítségét kérjék. A város 
megmenekült.

A kommunista vezetők a munká­
sok forradalmi fellépésére hanyat- 
homlok menekültek Krivoj Rogból. 
még annyi ideig sem mertek marad­
ni a városban, hogy a legszüksége­
sebbeket összecsomagolják.

A város fellélegzett és folytatta a 
munkát, Krivoj Rogban tehát ma is 
sértetlenül működik a villany telep a 
vívezetékcsapokből folyik a víz, 
üzemben van a hatalmas turbina­
mű. dolgoznak a gyárak és a bányák. 
Hála a szövetségesek rend iránti ér­
zékének — bárom nap alatt vissza­
tért a békés élet szorgalmas munka­
üteme ...

alakult ki a közfelfogás, mely sze­
rint a török Európából kiűzhető, sőt 
minél előbb kiűzendő, amit eddigi a 
papságon kívül csak néhány álmodo­
zó mer vallani". ÓM. T. IV.)

Azután következett a „szent liga*' 
megalakulása. Végre 1686 júniusá­
ban megkezdődött Budavár ostroma. 
Sokezer kereszténv harcos vérébe ke­
rült. Európa minden nemzetének ka­
tonái ott harcoltak a magyar és még 
inkább az európai ügyért. Szeptem­
ber 2-án foglalták el Budavárát

Az 1686-i hadjárat egy csapásra 
hódította vissza c magyar királyság 
olyan területeit, amelyek török kéz­
ben léteiéhez nemcsak a Nyugat, de 
Bocskaytól kezdve több magyar nem­
zedék is hozzászokott. Annál nagyobb 
volt az ujjongás, mellyel a keresz­
ténység a hírt fogadta. A pápa a visz- 
szafoglalás napját, szeptember 2-át az 
első magyar király, Szent István tisz­
teletére évenkint megűlendőnek ren­
delte el.

így kapcsolódik egybe a magyar tu­
datban két dátum: egyik szomorít, a 
másik örvendetes, de mind a kettő 
tanulságos és termékeny történelmi 
szemlélődés forrása.

S most, 1941 -be:* a két dátumhoz 
hozzákapcsoljuk meg augusztus 30- 
át, a bécsi döntés napját, a magyar 
igazság hajnalhasadásának eddig leg­
biztatóbb fénysugarát. Ez is sorsfor­
duló, talán nem is csak a mi életünk­
ben, hanem egész Európa életében. 
Hiszen a nagy küzdelem két tábora 
két gondolatot képvisel. A mi tábo­
runk ma is Európáért, a kontinens 
keresztény kultúrájáért, erkölcsi ér­
tékekért küzd a vörös istentelenség. 
az arany nemzetköziség és a zsidó vi­
láguralom összefogása ellen.

Történelmi dátumok évfordulóján 
jó ezeken elmélkedni, jó erőt gyűj­
teni a nagy erőfeszítésekhez és jó vi­
lágosságot. gyújtani tanulságokkal a 
sötétség és zűrzavar világában.
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POLITIKAI SZEMLE
R mai naptól kezdve minden 

vasárnap összefoglaló beszámolót 
fogunk közölni az elmnlt hét 
fontosabb világpolitikai esemé­
nyeiről, hogy arra is kellőleg tájé­
koztatva legyenek napjaink törté­
nelmének állásáról és fordulatai­
ról, akiknek a munka hétköznap- 

jain nincs idejük újságot olvasni 
Beszámolónkban nem annyira ma­
gukra az eseményekre, mint in­
kább azok politikai és erkölcsi 
hátterére, politikai és erkölcsi je­

lentőségére és következményeire 
fektetjük a legfőbb súlyt, hogy 
azok is érdeklődéssel s esetleg né 
mi tanúsággal olvashassák, akik­
nek egyébként módjukban volt a 
történetről már korábban értesül­
ni. Különös figyelemben fogjuk, 
részesíteni azokat az eseményeket 
és megnyilatkozásokat, amelyeket 
a napi. sajtó alig méltatott figy 
lemre, amelyek azonban — véle- 
menyünk szerint — a magyar 
nemzet érdeklődését kiváltképpen 
kell, hagy foglalkoztassák

Hl
A Legutóbbi nagy német összefog- 

Ia!ó jelentés adatai még mindig élén­
ken fogtaLkoztatjak a világ közvéle­
ményét. Nem is csoda. Nem megdöb­
bentőek: elképesztőek azok a számok, 
melyekkel a német véderő jelentése 
az elmúlt 2 hónap orosz veszteségeit 
bemutatja. — 11250 repülőgép, 14000 
tank és páncélkocsi. 15000 ágyú 
1.250-000 fogoly s közel 4 millió ha- 
Jött és sebesült!-. Mióta a világ fenn­
áll, ilyen háborús beszámolót nem ol­
vasott még az ember! Nem rövid 2 
hónapról: de évekről és évtizedekről 
sem.-.! És mégis igaz! Nemcsak azért, 
mert a németek közük, akik közis­
mert alapossággal és becsület ességgel 
mérnek fel mindent s inkább keve­
sebbet jelentenek, mint többet, hanem 
azért is, mert, a szovjet- rádió és sajtó 
nfm ,a, jelentés számszerű adatainak 
cáfolásával, hanem a nemeit haderő 
vezetőségének felnagyításával igyek­
szik saját közvéleményét megnyugtat­
ni s igy szinte maga is elismeri, hogy 
„igaz, amit mondtál, de te is kap- 
iái...r

Az óriási, szinte pótolhatatlan ha- 
dianyagveszleséget még csak érti az 
ember. Megszokjuk lassan ezeket a 
fantasztikus számokat, mint az inflá­
ció egyre szaporodó bankjegy ?zá- 
mait- Nem értjük ellenben, vagy ha 
értjük, szívfacsaró szánalommal olvas­
suk az^ emberveszteség milliós szám- 
oszlopait Megdöbbenve kérdezzük 
egymástól: lehetséges-e ez?

Négy millió ember két hónap alatt? 
Hogy történhetett- ez meg?

Feleletet 3 irányból is kapunk a fel­
tett kérdésre: i- A német hadvezetés 
nly gyors és akkora átütő erővel ren­
delkezik. hogy százezres hadsere­
g-eket szinte órák alatt semmisít meg. 
2- A szovjet politikai biztosai minden 
orosz katonát agyonlőnek vagy 
agyonLövetnek. aki hátrálni mer. 3. Á 
20 éves szovjet propaganda olyan el­
szánt, vak és vak hit ü ifjúságot, kato­
naságot nevelt, a bolsevizmus szá­
mára, mely — mint e harctér; jelen­
tések sokszor feltüntetik — az utolsó 
emberig. a.z utolsó puskagolyóig el­
lenállt g egyedül is inkább rostává lö- 
velleti, semhogy megadja magát.

Gondolunik-e ezek elolvasása után

arra: micsoda pusztítást végeztek vol 
na, micsoda vérfürdőt rendeztek vol­
na ezek a félvad emberek a mi so 
ralinkban, ha véletlenül sikerült vol 
na nekik a Kárpátokon átjutva, orszá 
gunkati elözönlőm?! Minden nagyítás 
és ijesztgetés nélkül állapíthatjuk
meg tehát, hogy az orosz földön, or 
szágunktól 6—S00 kilométer távol­
ságra harcoló s diadalmasan egyre to­
vábbnyomuló honvédeink nemcsak
o-z országot, de puszta emberi életűn 
két is megmentették hősiességükkel 
és eléggé soha meg nem hálálható ál­
dozatukkal.

A vadságnak eg embertelenségnek 
egyéb bizonyítékait is bőven szolgál­
tatják a bolsevista katonák. Elfogott 
szovjet-biztosok vallják, hogy egyes 
ezred- és zászlóaljparancsnokok ha­
lomra lövetik az elfogott ellenséges 
katonákat, c-saikhogy ne kelljen elszá- 
I itta fásukról és élelmezésükről gon­
doskodni." A legsötétebb afrikai né­
gerek se tudnak ilyen kegyetlenek 
lenni foglyukkal szemben! Minden 
emberi érzés kiveszett abból a katoná­
ból, aki ezt megtudja tenni s m<in. 
den emberi becsülést meg lehet ta. 
gadni áltól az országtól, attól a vezető­
ségtől, amelyik ezt el tudja nézni s 
el udja tűrni.

A szovjet urat tagadják ugyan, hogy 
ez az embertelen mészárlás az 5 tud- 
t-ukkai és beleegyezésükkel' történik, 
de rájuk cáfol az a legújabb hiteles 
adat, hogy Odesszában, a szovjetveze­
tők szemeláttára lövetett főbe Savelin 
őrnagy, ezredparancsnok 400 nemet fo­
goly tisztet, altisztet, és katonát..

így vadul el az amúgy is vad hábo­
rú. óriási szerencse még, hogy Német­
ország nem áll hasonló módon s foko­
zott mértékben bosszút ezért az ember­
telen kegyetlenkedésért. Pedig megte­
hetné. Közel másfélmillió orosz fogoly 
van a kezei között. Minden megölt fo- 
goly katonáért akár 100-at is agyonlö­
vethetne. a bolsevista foglyok közül. De 
nem teszi. Nem, elsősorban azért, 
mert embersége: mert kultúrája van 
Másodsorban pedig azért, mert a szov- 
ttvezetőkeí ezzel se lehetne jobb be­

látásra, emberségre bírni. Belőlük már 
nemcsak a kultúra, hanem a képesség 
s kiveszett arra, hogy a magasabb 

kultúra igényeit és követelményeit 
megértsék és méltányolják. A hadifog­
lyok legy'lkolása a legfényesebb s 
egyben i legégbekiáltóbb bizonyíték 
erre.

És ennek a bolsevizmusnak akarja 
kiszolgáltatni Anglia egész Kelet- 
Furópát Fél-Németországgal z egész 
Magyarországgal együtt. Az az Anglia 
és az ez Amerika, mely hazug „p:*-

tas“-ávai, kigyetlen humanizmusával, 
imperialista demokráciájával a világ 
megváltójának, népek felszabadítójá­
nak szeretne feltolni és feltüo.ein: ma­
gát Van-o évnél galádabb Síemfénv- 
ve-zie= . Keú-e ennél döntőbb biz,, 
nyiték a-.ie’leu, hogy Anglia nem az 
ember ség szabadsagáért, nem a világ 
kultu-kinc?elért, még csak nem is a 
saját maga ólétéért, jövőjéért és biz­
tonságúért harcol, hanem eg/e?egye- 
dül azé: t, hogy gyűlölt ellenfeléi, Né­
metországot s btnne azt a rerMsze*t 
amely a plutokr-ua hatalmaskcdasai- 
nak s a 2si< óság világuralmán k 
egyszer s muiOtnkorra vég a vet, — 
barmi ár,.n m/semmisítse..

Anglia iegtekvtélyesebb latijának i 
Tímvs-nék csak hálás lehet F-.eiet- 
fcurópa népe ezért az őszinteségért- — 
I.égd Iái b tudjuk milyen sori. milyen 
jövő várna ránk. ha véletlenül Anglia 
győzelmével fejeződnék be ez a hibo- 

u De > iztösithaiink a Timest s a Ti- 
mesen keresztül Angliát, hogy r.cm 
fognak győzni, mert ahány ember e, 
Kelet-Európábán, az mind egy szsüg s 
mindegyik utolsó leheletéig küzdeni 
fog az ellen, hogy a XX. század legna­
gyobb szégyene, a bűn világtörténet 
mének legsötétebb merényletterve: 
Anglia elgondolása megvalósulhasson 
s Kelet-Európa a földi pokol sorsira, 
a bólsevizmus uralma alá ne jusson!..

Anrről napok óta rebesgettek, amit 
hol megírtak, hol cáfoltak a külföldi 
világlapok: most megtörtént. Angol 
és orosz csapatok bevonultak Iránba. 
Helyesbitem: betörtek Iránba. Mert egy 
békére vágyó, a világküzdelemtől ma 
gát, távoltartani kívánó országba egy 
idegen állam csapatai nem „bevonul­
nak“ hanem „betörnek“. Ezt cseleked 
te Anglia. Az az Anglia, melynek „első 
embere“ Churchill jószerint még ki 
sem aludta magát azután a nagy be­
széd után, melyben a „világ összes né­
peinek szabadságot és függetlené éget 
ígért. Nesze neked szabadság és füg­
getlenség! Kinek kellesz te, ba úgy 
nézel ki, mint ahogy Anglia elgondol, 
igér és megvalósít — tegnapelőtt Irak­
ban, tegnap Syriában s ma Irán­
ban...?

Mi lehetett vájjon az az ok, mely 
Angliát erre a lépésre, az „álarcnak 
ilyen gyors levetésére“ kényszeritet- 
te...? Az iráni olajmezők megszerzése 
aligha.. Nincs neki erre semmi szüksé­
ge A perzsák szabadságának és füg­
getlenségének megvédése szintén csak 
hazug ürügynek számit. Ki, hol és mi­
kor támadta Irán függetlenségét ? Az 
a néhány szál német turista és keres­
kedő, akikről maga az iráni kormány 
állapjtotta meg, hogy nem ártanak 
azok a légynek sem? Nem ez volt az 
oki Nem a perzsa olaj-mezők birtok-

Kárioiészalauofeat
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít
Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R. T. Pestszemlőrinc. 
gr. Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

bavételéárt, hanem a szovjetorosz olaj. 
kutak v-édelmezóséért s annak a leg­
rövidebb útnak kikény szeritéseí-rt ;n- 
dúl meg a küzdelem, mely Iránon 
keresztül vezet s amelyen rövidesen 
mar csak egyedül lesz lehetséges hadi­
anyagot és katonai segítséget számta­
ni a kigyengült bolsevistáknak. .tói 
nézhet ki Stalin hadserege, ina 'yen
sürgősen s ilyen „Ízléstelenül fis go­
rombán kellett Angliának segítségére 
sietnie...1

Iran természetesen nem állhatott 
ellen két nagyhatalom túlerejének an- 
níl is mikább, mert ezek mir jó ideje 
készültek erre a betörésre, míg Irán 
bízott abban, hogy semlegességre és 
bekére törekvő igyekezetét elismerik 
's határait tiszteletbentartják. Az el­
lenállást elhatározó kormány ,ern in­
ti ott és az uj kormány néhány tóa 
alatt megszüntette az ellenállást, olyan 
hírek is vannak, amelyek azt állítják, 
h gy angolbarát, (megfizetett> befolyá­
sok érw-nyesültek az uralkodó akara­
ti ellenére és ennek köszönhető a 
gy ors kapituláció.

Sokan azt kérdezték: nu W nem 
tesz vaiamit most Németország, Nrs, 
hát Németország csak annyit tett, hogy 
kijelentette: Ilyen szorongatott hely­
zetben észszerűen nem lőhetett egye­
bet tenni. Hol fenyegették tehát Iránt 
a nemet „ötödik oszlop“ tagjai1’ Hot 
talaitak orvtámadó csapatok csak egy 
ném-t katonát, vagy repülőgépet is?

Mivel igazolják tehát egy békés, sen­
kinek svhs. nem ártó kis ország ás 
r.éo iegázolását? Egyedül háta mé té­
bolyukkal és minden erkölcsör, igaz­
ságot, emberiességet háttérbe szorító 
címzésükkel.

Roosevelt szerepére nem is kell ki­
térnünk A képmutatás, a Kétszmüség 
magas iskolája az, amit ő most a vi­
lágnak bemutat.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletet
Na9Vvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

Az angol—bolsevik!—amerikai együt­
tes diszbemutatkozása volt a versaille- 
si merénylet, amelyet egy 21 éves fia­
talember követett el Laval volt fran­
cia miniszterelnök ellen. Angol és 
amerikai lapok nyíltan- bevallják, hogy 
örvendenek a merényletnek es hogy 
ez csak a sorozat kezdete. A Roosevelt 
—Churchill kettős bevette harmadik­
nak a társaságba Stalint. Úgy látszik, 
nem a grúz postarablóból felcsepere- 
dett véreskezü diktátort szelídítették 
magukhoz, hanem maguk aljasodtnk 
le hozzá és tanulták el módszereit. A 
felbérelt orgyilkosok, aljas merényle­
tek polgárjogot kaptak az angol és 
amerikai közvéleményben. Kiváncsiak 
vagyunk arra, hogy meddig mennek 
el? Ezután már csak a gázháboru és 
a baciliusoffenziva következhetik.

Örökre hálás lehet tehát a világ r> 
német népnek és minden vele szövet­
kezett n-épnek, ha megsemmisíti azt 
az alvilági szövetkezetei, amelv«a gaz­
ságot, a hatalmi tébolyt, a pénz vallá­
sát akarja Patronálni a földön
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HITLER-MUSSOLINI
találkozó a vezért főhadiszálláson

A két vezér látogatást tett a különböző arcvonalakon

1 német csapatok átlépték a moszkva-pétervárl vasútvonalat
19 csúfolt szállifóhajót és tíz más hajót süllyesztettek el a németek

Tallin kikötőjében
.4 pénteki nap a véderő főparancs­

nokság jelentésén kivid, mely Tallin 
és Baltisport megerősített hadikikö­
tőinek elfoglalásáról számolt be, dip­
lomáciai téren is nagy fontosságú ese­
ménnyel szolgált: a német rádió este

lllplSl

7 óra után külön jelentésben közölte, 
hogy Hitler és .Mussolini személyes 
megbeszélést folytatott a német ré­
zért főhadiszálláson.

Céltalan lenne a Führer-Duce ta­
lálkozóval kapcsolatban találgatások­
ba bocsátkozni. Annyit azonban le­
szögezhetünk, hogy a két vezér ta­
lálkozója sohasem volt jelentőség- 
nélküli. Azt mindig nagy fontosságú 
események előzték meg, vagy követ­
ték. Tehát, mint mindenkor, most is 
a legteljesebb bizalommal tekintünk 
a találkozó további fejleményei elé, 
amelyek bizonyára ismét nagy lépés­
sel viszik majd előre a végső győze­
lem s a nyomában kialakuló új Euró­
pa ügyét.

Vezéri főhadiszállás. (NTI) A Führer
és a Duce augusztus 25. és 25. közt ta­
lálkozott a vezéri főhadiszálláson. Az

meg. A megbeszéléseket áthatotta a 
két nép vezéreinek az a megmásítha­
tatlan akarata, hogy a háborút a győ­
zelmes befejezésig folytatják. Messze­
menően ki kell küszöbölni azokat a 
dolgokat, amelyek a múltban az euró­
pai háborúra okot szolgáltak. A bolse- 
vizmus veszélyének és a plutokráclá- 
nak megsemmisítése lehetővé teszi 
Európa valamennyi népe számára a 
termékeny együttműködést mind poli­
tikai, mind gazdasági téren. A Führer 
és a Duce felkereste a keleti front je­
lentős pontjait és megtekintették a bol- 
sevizmus ellen harcba vetett egyik 
olasz hadosztályt A déli fronton felke­
reste a Führert és a Dúcét Runstadt 
vezértábornagy, majd látogatást tettek 
a birodalmi tábornagy hadseregfőpa­
rancsnokságának főhadiszállásán. A 
Duce kíséretében volt a berlini olasz 
nagykövet, Cacallero tábornok, az olasz 
vezérkar főnöke, Anfuso követ, a kabi­
netiroda főnöke, a betegsége miatt 
akadályoztatott Ciano külügyminiszter 
képviseletében, továbbá Mares és Gan- 
din tábornokok és sok más magasran-

.......

megkezdték a megbeszéléseket, ame­
lyek először négyszemközt zajlottak 
le. A német és az clasz tábornokok 
és a diplomaták később újabb meg­
beszélésekre ültek össze és megvitat 
iák a két országot érintő valameny- 
nyi kérdést. A Duce és a Führer sá­
torban töltötték a hétfő estét és el­
beszélgettek a magasrangu tisztekkel. 
Kedden hajnalban a Duce és a Füh­
rer látogatást tett a keleti fronton- 
Repülőgépen utaztak az északi sza­
kaszra és megálltak különféle öveze­
tekben. Visszatérőbe Mussolini maga 
vezette a Führer gépét. A nap folya­
mán a két vezér végig látogatta az 
arcvonalakat, a szemlét a következő 
napokban is folytatták. A Duce ek­
kor a déli frontra ment és hosszabb 
állomásokat tartottak a különféle 
szakaszokon, megbeszélést folytatva 
a tisztekkel és közkatonákkal (MTI)
KONOYE JAPAN MINISZTERELNÖK 

ÜZENETE ROOSEVELTHEZ
Tokióból jelentik: (NTI) A császár 

pénteken kihallgatáson fogadta a kül­
ügyminisztert. A kihallgatás a pén­
teki minisztertanáccsal és a miniszter­
elnöknek Roosevelthez intézett üzene­
tével állt összefüggésben (MTI)

SZÖGRE AKASZTOTTAK AZ ANGOL- 
AMERIKAI-SZOVJET EGYÜTT- 

MŰKÖDÉS TERVÉT (?)
A Magyarország Írja: A római Lapok 

a moszkvai értekezlet elhúzódásából 
arra következtetnek, hogy Amerika, 
Anglia és a Szovjetunió együttműkö­
désének tervét egyelőre a szögre 
akasztották. A szovjet egyre válságo­
sabbá váló katonai helyzetére való te-

az, ha még komolyabb ártalmak 
bekövetkezése előtt gondosan 
ápoljuk testünket és edzzük szer­
vezetünket. Az évtizedek óta 
közismert és közkedvelt valódi

DIANA
sósborszesz

valóságos háziáldás, mely mindig 
biztos hatású első segítség a 
házban.

Vigyázzon rá, hogy soha ne 
fogyjon ki házából egészségének 
ez a megbízható őre.

A valódi DIANA sósborszes
mindenütt kapható!

Jelenlegi árak:

próba eredeti | közép nagy
F> A L A C K
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kiratettel mégcsak sejteni sem lehet, 
mikor és hol kerülhet sor az értekez­
letre.

Ankarából jelentik: (NTI) Hivatalok 
körök hangsúlyozzák Törökország 
semleges politikáját és annak a véle­
ménynek adnak kifejezést, hogy sem­
miféle nyomás nem változtat Törökor­
szág ploitikáján. (MTI)

Szovjet hajók fekete napja
Vezcri főhadiszállás. (NTI.) A véd-

észeki és a déli arcvonal vezéri főha­
diszállásán folytatott megbeszéléseken 
megtárgyalták mindazokat a katonai 
és politikai kérdéseket, amelyek a 
háború fejleményeire vonatkoznak. A 
kérdéseket a szoros bajtársiasság és 
sorsközösség szellemében beszélték

(Hadműveleti övezet.) A Stefani 
Iroda különtudósitója az alábbi rész­
leteket közli a Dúcénak a keleti harc­
téren telt látogatásáról: A Dúcét a 
határon Schmiedt követ és Albrecht, 
herceg fogadta a külügyminisztérium 
részéről és tolmácsolta a Führer üd­
vözletét. Megjelent még a berlini

Iskolai- és 
aktatáskák

kefék, fogpaszták, fésűk, 
iskolai kazetták, esernyők ' 
legolcsóbban a

IIAN Rákóczi-út

Keresztény üzlet!

gn vezérkari tiszte. A római német 
nagykövet, Rintelen altábornagy szin. 
tén résztvett a Duce utján. A politi­
kai és katonai megbeszéléseken részt­
vett a német külügyminiszter és Kei­
tel vezértábornagy, a véderő főpa­
rancsnokság főnöke is. (MTI)

olasz nagykövet és Arras tábornak 
katonai attasé, valamint a nagykövet­
ség két másik tagja. A Dúca elutazá­
sáról előzőleg nem adtak ki jelentést. 
A különvonat azonban mindenütt 
felkeltette a lakosság figyelmét és a 
pályaudvarokon lelkesen ünnepelték 
az átutazó Dúcét. A különvonat hét­
főn délelőtt, érkezett a hadműveleti 
övezetbe. Hitler Keitel vezértábor­
nagy és Ribbentrop külügyminiszter 
társaságában fogadta. Mussolini mi­
niszterelnök a birodalom első tábor 
nagyáriák egyenruhájában szállt ki 
és római köszöntéssel üdvözölte a 
Führert. A két vezér igen szívélye­
sen köszöntötte egymást. Héhány 
perccel később gépkocsin Hitler fő­
hadiszállására hajtattak és azonnal

erő főparancsnokság közli: A német 
hadsereg csapatai a haditengerészet­
tel és a légierővel együttműködve 
kemény küzdelem után agusztus 28- 
án Tallin megerősített hadikikötőjét 
elfoglalták. A német hadsereg csapa­
tai ugyanezen a napon előnyomultak 
a legkorszerüen felszerelt Baltisport 
kikötője felé és elfoglalták A német 
csapatok több ezer foglyot ejtettek, 
hat parti üteg és beláthatatlan meny„- 
nyiségii hadianyag került német kéz­
be. Tallin kikötőjében elsülyesztet- 
tünk csapatokkal és hadianyaggal 
megrakott 19 szállítóhajót, egy rom­
bolót és 9 más hajót. Kirov nehéz­
cirkálót és öt másik hadihajót súlyo­
san megrongáltak. A légierő a Finn­
öbölben elsülyesztett három szovjet 
szállítóhajót 13.000 tonnával. Bom­
bákkal eltaláltunk egy rombolót A 
keleti arcvonal többi részén is jó! 
haladnak a hadműveletek.

Az Anglia körüli tengerrészen meg­
semmisítettünk két kereskedelmi ha­
jót, köztük egy 12.000 tonnás tar­
tályhajót. A brit "légierő a Csatorna 
partján 31 gépet vesztett. Észak-Af-

rlkában német és olasz gépek meg­
semmisítő támadást intéztek Tobruk 
kikötő berendezései ellen. Német gé­
pek aguszuts 28-ra virradó éjjel ha­
tásos támadást hajtottak végre a 
szuezi kikötő ellen. Angol gépek a 
legutóbbi éjjel Nyugat-Németország 
néhány helyén dobtak le bombákat. 
Lakónegyedekben épületkárok kelet­
keztek. Két gépet lelőttek. Herman 
Joppien a vaskereszt tölgyfalombbal 
ékesített lovagkeresztjének tulajdo­
nosa 70-ik légigyőzelme után nem 
tért vissza. (MTI.)

SÚLYOS VESZTESÉGGEL JÁRT
A SZOVJETCSAPATOK MEGHIÚ­

SULT ÁTKELÉSI KÍSÉRLETE 
A DNYEPEREN

Berlinből jelenítik: (NTI) Miután a 
német hadsereg egységei már elérték 
az Ilmen tótól nyugatra lévő Péter- 
vár—Moszkva vasútvonalat, a német 
légierő kötelékei augusztus 28-án is 
tovább folytatták a Pétérvárra vezető 
több vasútvonal eredményes bombázá­
sát. A bombák ismét több helyen fel 
szakították a vasútvonal sínéit. Német 
gépek augusztus 2S-án Odassza vici?7

N égy szemközti megbeszélés 
Hitler főhadiszállásán
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áőn bolsevista csapatszállító hajót tá­
madtak meg. Már az első támadásnál 
olyan súlyos bombatalálatot értek el, 
hogy a négyezer tonnás hajó megállt 
és a helyszínen maradt Német harci­
gépek csütörtökön is folytatták ered­

ményes támadásaikat a keleti harctér 
több szakaszának vasútvonalai ellen. 
Sok vasúti berendezést elpusztítottak. 
— Telitalálatokkal megsemmisítettek 
mozgásban lévő, vagy veszteglő csapat­
szállító kocsikat (MTI)

Véresen összeomlottak a szovjet 
ellentámadások

Berlinből jelentik• (NTI.) A Tál- 
linba bevonuló német csapatok ele 
tárult látványról a Német Távirati 
Irodának a következőket jelentik- A 
kikötő medencéjét szétrombolt rak­
tárházak veszik körül. A vízben 
deszkák és gerendák tömkelegé 
úszik. A rombolásnak hasonló Képét 
mutatja a taliini pályaudvar is, ahol 
mérhetetlen tömegű hadianyagot és 
fegyvert raktak be a kocsikba elszál­
lítás céljából. (MTI.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Az ukrajnai arcvonalon küzdő szö­
vetséges erők következetesen előre­
haladó hadművelete egyre fokozódó 
nyomásának feltartóztatása végett a 
szovjet vezetőség a Dnyeper mentén 
helyenként fokozott ellentámadáso­
kat hajtott végre. Ezek során semmi­
féle áldozatoktól sem riadtak vissza J 
és a legsúlyosabb veszteségeket szen­
vedték a harcokban a gyalogsági, 
'.égi és folyami erőkben egyaránt. 

Valamennyi támadás véresen össze­
omlott, egyetlen esetben sem sike­
rült a szövetségesek hadműveletei­
nek folytatását meghiúsítani.

A Dnyeper vonal védelmére sokkal 
nagyobb mennyiségben bevetett szov­
jet tüzérség ütegeiből a szövetségesek 
igen sokat elnémítottak. A légierők 
leküzdötték az ellenség meg meg-

szag keleti részén terül el és Stalin 
nagyszabású hadászati elgondolása 
szerint országunk fő védelmi vonalá­
vá vált.

Berlinből jelentik: (NTI) Az angol

légierő az e Uhuit éjjel berepült I") óik fi­
le t-Néme törsz ágba. A edobott bómbák 
tűzkárokat okoztak a lakóházakban 
Néhány személy meghalt, vagy meg­
sebesült. A légvédelem egy gépet le­
lőtt (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Britt légi­
erő csütörtöki és péntek éjjeli veszte­
sége a nyugati arcvonalon 28 gépre 
emelkedett. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Brit botn- 
bázógépek erős vadászkisérettel a 
megszállt francia területre berepülést 
kíséreltek meg. A német légvédelem 
elhárította ezt és egy saját veszteség­
gel szemben 9 angol gépet lelett. (MTI)

újuló légitevékenységét. Vesztesé­
geink az eddigi szinvonalon mozog­
nak. (MTI.)

AZ URAL HEGYSÉG SZOVJET- 
OROSZORSZÁG FO VÉDELMI 

VONALA
Berlinből jelentik: (NTI; A német 

légierő auagusztus 28-án a finn terüle­
ten figyelemre méltó eredményt ért el. 
Ezen a napon három kereskedelmi ha­
jót elsülyesztettek a német gépek 11 
ezer tonnával. Ezenkívül megrongálták 
hét kereskedelmi hajót, köztük egy 10 
ezer tonnás gőzöst és bombatalálatok­
kal árasztottak el egy szovjet cirká­
lót. (MTI)

Hősinkből jelentik: (NTI) Hivatalo­
san közük, hogy a finn légierő a karé- 
üai útvonal mentén sikeresen bombá­
zott és géppuskázott visszavonuló 
szovjet erőket és elpusztított egy lő­
szerrel megrakott vonatot. Négy szov­
jet, gépet lelőttek. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) A Vö­
rös Csillag, a szovjet hadsereg lapja, 
egyik cikkében az Ura.l hegységről, 
mint Oroszország természetes védelmi 
vonaláról ir. A többi között ezeket 
Írja:

Az Ural hegység az európai Oroszor-

Lázas munka 
folyik a Baross 
Szövetségben
A szövetség fegyelmi bíróságot 
álíit fel

Ezúton hívunk fel tehát mind. n 
szakosztálytagot, hogy ennek a felhí­
vásnak szeptember 4-ig okvetlenül te- 
gyen eleget.

Végül Podolcsák József sz. o. elnök 
javaslatára Nagy János ügyvezető el- 
nők kijelentette, hogy a Baross Szövet­
ség kebelében a fegyelmi bíróság fel­
állítását a maga részéről szükséges­
nek tartja, hogy akár a keresztény 
tisztesség, akár a Baross fegyelem, 
akár a fennálló törvényes rend ellen 
vétő Baross tógákkal szemben, első­
sorban már maga a szőve,séé.g élhes­
sen a rendelkezésére álló jogok alap­
ján szükséges megtorlással. _y_

Megalakult a Keresztéül# 
Magyar TexMInagykeres- 
kedőfe OnzágosEgyesflíets

Nagy érdeklődés előzte meg a tex- 
tilnagykereskedők szervezkedésének 
tegnap esti első nyilvános megmoz­
dulását. A Baross Szövetség szél 
zában tartott szervezkedő

amint azt

Vasárnap a

GAZDAG
cirkuszban

Ma vasárnap
3 nagy díszelőadás !
délután 4, 6 és fél 9 órakor 
szenzációs műsorral!

A délutáni előadás is teljes esti 
műsorral.

Helyárak 30 fillértől P. 2,50-ig.

A Baross Szövetség 
már eddig is örvendetesen tapasztal- 
hattuk — különböző szakosztályai 
révén, igen eredmnéyesen munkálko­
dik a keresztény összetartás, a keresz­
tény erkölcs és keresztény boldogulás 
megteremtésén.

Különösen a Textil Szakosztály ed­
digi működése érdemel megemlítést, 
mert hiszen éppen ez a terrénum az. 
ahol a keresztény kereskedő és iparos 
a legjobban érzi és sínyli az idegen 
szellem megbénító nyűgét.

Ez a szakosztály — mint az má.r 
köztudomású — minden csütörtökön 
este 7 órakor tartja üléseit, amelyek 
igen látogatottak, s amelyek igen ér­
tékes döntésekkel zárulnak. Augusztus 
28-iki ülését az a körülmény tette kü­
lönösen értékessé, hogy azon jelen volt 
a kereskedelmi és iparkamara köztisz­
teletben és szeretetben álló főtitkára: 
Olasz Vilmos, aki az ő lebilincselő mo­
dorával, ékesszólásával, magyar leiké­
vel hallgatóságát teljesen magával ra­
gadta.

Podolcsák József szakosztályi 
elnök keresetlen, de annál őszintébb és 
melegebb üdvözlő szavai után

Olasz Vilmos főtitkár szólalt fel, s 
beszédében mindenekelőtt is nyomaté 
kosán jelentette ki, hogy neki — már 
hivatásánál fogva is, nagy szüksége 
van arra, hogy az ipari és kereskedel­
mi érdekeltség körében minél többet 
megforduljon. Előadta, hogy tisztéből 
folyólag bizonyos miniszteriális érte­
kezleteken jelent meg. amely értekez­
leteknek éppen az a célja, hogy a ke­
resztény magyar kereskedő és iparos 
társadalom sérelmeinek orvoslását elő­
segítsék. Arra kéri tehát a keresztény 
kereskedőket és iparosokat, hogy — 
nem egyéni, de általános érdekű pana­
szaikat az egyes szakosztályok elnöke 
utján jutassák el a kamarához, ahon­
nan azután azok megfelelő orvoslás 
végett az illetékes fórumokhoz fognak 
kerülni. Lehet, sőt valószínű, — hogy 
nem minden panaszt sikerült. 100 szá­
zalékos megoldáshoz jutatni, de a fon­
tos az, mégis, hogy ezek a panaszok 
az azok orvoslására illetékes fórumok 
elé kerüljenek. Ha csak egy kis száza­
léka is orvosltat.ik a felmerülő pana­
szoknak, fokonkint. mégis csak elju­
tunk a legnagyobb célhoz: a boldog és

iá-
országos

értekezleten az előkészítő bizottság 
nevében faluvégi Dudutz János is­
mertette az eddigi munkálatokat és 
javaslatot tett az egyesület megalakí­
tására.

Az előkészítő bizottság javaslatára 
egyhangú lelkesedéssel elnökké vá­
lasztották Gedeon Aladár nagykeres­
kedőt, társelnökké Boné Tamás és 
dr Kiss Ferenc nagykereskedőket. 
Ezután 25 tagú intézőbizottságot ala­
kítottak.

A Baross Szövetség részéről dr 
Domokos László ügyvezető igazgató 
üdvözölte az új alakulást. Az érte­
kezlet letárgyalta az összes szakma­
beli kérdéseket.

keresztény Nagymagyarországhoz.
Az elhangzott beszédnek ez a lénye­

ge. Sajnos a beszédet egész terjedel­
mében térszüke miatt nem tudjuk kö­
zölni:

A szakosztály ezután kimondotta, 
hogy azok, akik a. kereszténységü­
ket a szakosztály vezetősége előtt fi 
nap alatt, vagyis a legközelebbi ülé­
sig nem igazolják, a szakosztály ülé­
sein nem vehetnek részt.

Szeptember 31-ig külön engedélyt keli szerezni 
a rádió és rádió cikkek forgaiombahozatalára

Budapest, a MTI jelenti: A kereske­
delem és közlekedésügyi miniszter 
rendeletet adott ki, amely utal arra, 
hogy a Magyar Szent Koronához visz- 
szacsatolt keleti és erdélyi területen 
csak az foglalkozhat rádió készülékek 
és rádió alkatrészek előállításával és 
forgalomhahozatalával, aki a m. kir. 
postától az előirt engedélyt előző­
leg megszerezte. Rádióvevő és adó ké­

szülékek készítéséhez és üzemben tar­
tásához a kereskedelem és közlekedés­
ügyi miniszternek a honvédelemügyi 
miniszterrel egyetértésben kiadott en­
gedélye szükséges. Mindazok, akik az 
engedélyt szeptember Sl-ig nem sze­
rezték be, nem foglalkozhatnak a rá­
diókészülékek iparszerü előállításával 
és forgalomhahozatalával.

Honvédségünk a szovjet frontról 
szenzációs zsákmányanyagot küldött 

a budapesti Őszi Vásár kiállítására
Az orosz háború kitörése óta most 

lesz az első kiállítás Budapesten: a 
szeptemben 4-én megnyíló őszi Lakbe­
rendezési Vásár. E kiállítás keretei 
igen alkalmasak a szovjet fronton har­
coló honvédségünk zsákmányanyagá­
nak kiállítására. Egy külön e célra 
épült, óriási pavilonokban ott lesznek 
a lelőtt orosz repülőgépek, a zsákmá­
nyolt tankok, különböző hadieszközök 
és emellett a honvédeink által zsák­
mányolt rengeteg ipari áru: ruhák, 
cipők, bőr-, fa.- és textiláruk, a külön­
böző szerszámok: mind világosan mu­
tatják a szovjetpolgár valódi életét, 
amely bizony korántsem olyan, mint 
aminőnek a szovjet hirdette. Ez a 
szenzációs kiállítás nemcsak országos, 
hanem nemzetközi viszonylatban is bi­
zonyára országos feltűnést kelt majd

és hatalmas tömegeket vonz az őszt 
Vásárra.

A féláru utazási és egész sereg egyéb 
kedvezményeket biztositó igazolványok 
már kaphatók minden utazási- és me- 
n-etjegyirodában és a vásár tb. képvise­
leteinél. A féláru utazási kedvezmény 
szeptember 1-én, hétfőn hajnalban lép 
életb'

Urát szakszerűen Havit
Briliánst, törött aranyat, ezüstöt

napi áron vesz
OLÁ H GYULA

órás-ékszerész
Nagyvárad, gróf Teleki utca 12. $
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X. 'évi. Szombat, 1941. ausuíztus 30. MAGYAR LAPOK

SORSDÖNTŐ NAPOK
Nagyvárad. (Saját tudósítás). Kiad­

tam maigiaimtnak a parancsot: cikket 
kell írni arról a sorsdöntő időről, 
amely 1940 július elejétől szeptember 
hatodikaiig terjedt. Leülök az írógép 
'mellé és nem látom tisztán a billen­
tyűik betűit. Mi ez? Romlik a sze­
mem? Sötét van fényes délben? Oda- 
myuilok a szememhez, nedves a ke­
zem. Tele van a szemem könnyel. 
Nem is lehieit a tavalyi nagy napokra 
másképp gondolni, csak az örömtől 
és a meghatottságtól könnyes szem­
mel. Szeptember hat... a bevonulás 
évfordulója . •. szeptember három . •. 
megérkezik a magyar bizottság Nagy­
váradra ... augusztus 23: betiltják a 
Magyar Lapokat a román hatóságok...

De menjünk sorjában.
A nagy, minden reményt felkeltő 

foltéi riadalom akkor kezdődött ben­
nünk, s Erdély minden magyarjában, 
amikor a múlt év tavaszán, június 
végién bevonultak az oroszok Bessza- 
rá hiába. Huszonkét éven át ápolt 
minden reményünk, vágyunk újra­
éledt akkor. Már azt hittük, hogy az 
orosz bevonulással egyidőben jönnek 
a miagyarok is- De nem jöttek, nem 
jöhettek még. Várni kellett. Az a 
két hónap, amit tavaly végigszenved­
tünk, több volt. idegfeszültségben, 
■mint az egész huszonkét év..

Július 4-én befejeződött Bessza rábia 
katonai kiürítése. Tatarescu miniszter­
elnök nagy beszédet mondott a 
képviselőház és szenátus egyesített 
külügyi bizottsága előtt és ebben azt 
hangoztatta, hogy csak azért ürítették 
ki Besszarábiáé és Északbukovinát, 
hogy ezzel a román állam létét meg­
mentsék. Bukarestiben megszigorítot­
ták a fegyverviselési: engedélyeket, s 
július hatodikén új kormány alakult 
M a n oil es cu k ül ügymini szí erségével. 
Az új román kormány programnyi- 
Iátkozatot adott...

Az első hírek a magyar­
román tárgyalásokról

Július 7-én hír érkezik arról, hogy 
elénk diplomáciai tevékenység indult 
Magyarország és Románia között s a 
román-magyar víIszony rendezésében 
Belgrad közvetítő szerepet vállal-

Minden magyar a térképet nézi- 
Hol lesz a határ? Mit kapunk vissza?

Július S. Ciano Berlinbe utazik. 
Mindenki rádiót hallgat és híreket 
les. Július 9. Teleky Pál gróf minisz-

terel nők és Csdky István gróf kül­
ügyminiszter Berlinbe utaznak. Fel­
merül Délkeleiteurópa rendezésének 
a kérdése. A remény újra éled min­
den magyarban. Főleg akkor, mikor 
híre kél, hogy sok román tulajdon­
ban levő ház — eladó Nagyváradon.

Bukarestben egymást követik a mi­
nisztertanácsok és a rendelettörvé- 
nyek. De ugyanakkor nemcsak Er­
dély, de Európa népe a Ili tier-Ciano- 
Teleky-Csáky tanácskozásra figyel. De 
ezeknek -a tanácskozásoknak a részle­
tei még ismeretlenek. Csak annyit 
lehet tudni, amennyit gróf Teleky 
Pál miniszterelnök mond: a tengely 
rendületlen hűséggel kitart Magyar- 
ország mellett.

De ez a mondat megerősíti hitün­
ket, reményünket a jövőben.

Július 14 Újabb szigorú rendele­
tek Romániában a rémhír terjesztők 
ellen.

A Curentul július 15-iki számában 
Pamfil Seicaru vezércikket ír, amely­
ben a müncheni értekezlettel foglal­
kozik. Ebből az ideges hangú cikk­
ből mindenki kiolvashatta — hogy

Románia vesztett. Megerősíti ezt az 
a szürke közigazgatási hír, — hogy a 
nagyváradi vasgyár Braliéba költö­
zik -..

Nagyváradon a kaszárnyák, pálya­
udvarok, gyárak környékén lakók 
személyazonossági igazolványait kü­
lön láttamozza a katonai hatóság- A 
félénkek reszketnek, a bátrak (a ma­
gyarság zöme) bizakodva mosolyog- 
Július 26-án Tatom Coriolan kolozs­
vári királyi helytartó határszéli kör­
útra indult. Nagyváradra is eljött ké­
sőbb. Tatarescu már nem kormány­
fő, a vasgárdista Gigurtu a minisz­
terelnök. ő is utazik Ajanoilescuval 
Saltzburgba. Egy német képtudósátó 
válilaM. a Scherl, hozzánk is elküldi 
a fényképeiket. Megérkezésükkor ki­
feszített mellel álltak a fotóriporter 
elé a román kormányférfiak, de távo­
zásukkor látható levertséggel jöttek 
ki Ribbentrop tárgyalóterméből .. • 
De azért mégis bizonyos fokú aggo­
dalommal figyeltük ezeket a lépése­
ket, amiket a román kormónyférfiak 
római útja követett.

Felmerül a népcsere kérdése
Július végére egyezkedő tárgyalá­

sokról érkeznek jelentések, de Erdély 
sorsáról még mindég nemes:szó: ezt a 
délkeleteurópai kérdés rendezése aitatt 
sejtjük csak. Augusztus elején azon­
ban új hangokat kezd pengetni a ro­
mán sajtó is- A Porunca Vrernii (a 
vasgárda lapja volt), a népcseréről és 
az újjáalakulás szükségességéről cik­
kez, a mintegy előkészíti a román köz­
véleményt a várható nagy átalaku­
lásra.

Augusztus 6. Szófiában megkez­
dődtek a román-bolgár előkészítő tár­
gyalások. Augusztus 10. Gigurtu mi­
niszterelnök rádióbeszédet mondott 
és körvonalazta, hogy Románia ösz- 
szes szomszédaival baráti viszonyban 
akar élni.

Augusztus 15-én feldobogtak a ma­
gyar szívek: a román kormány köz- 
lést adott, arról, hogy

Magyarországgal és Bulgáriá­
val megkezdődnek a közvetlen 
tárgyalások,
A magyar és román bizottság ösz- 

sze is ült Turnuszeverinben és meg­
kezdődtek a ránk nézve olyan nagy-

jelentőségű tárgyalások. A román bi­
zottság azonban elfogadhatatlannak 
minősítette a magyar javaslatot és el­
lenjavaslatot készítettek. Már-már 
úgy látszott, hogy simán, háború nél­
kül nem fog létrejönni változás sor­
sunkban. de az erdélyi magyarság 
még erre is készen állt, csakhogy vé­
get vethessen hosszú kálváriájának.

Rövidesen kiderül azonban, hogy a 
román kiküldöttek és a magyar meg­
bízottak között .sincsenek lényege­
sebb elvi ellentétek, ennek dacára. 
augusztus 26-án mégis megszakadnak 
a turnuszeverini tárgyalások és au­
gusztus 30-án

Bécsben ült össze a bizottság, 
amely Ciano és Ribbentrop el­
nöki ésével kezdte meg tárgya­
lásait. A rádió még ezen a na 
pon közölte is a bécsi döntést.

Erdély nagyrésze fel­
szabadult f

Azon az augusztus 30-án, szomba­
ton délután mindenki a rádiót hall­
gatta. A bukaresti rádió már déliben 
közölte a királyi ház marsalljának 
hivatalos jelentését, amely szerint

Románia elfogadta a német-
olasz döntőbíróság v 

^ jegyzéket.
Délután a pesti rádió hírközvetit-e- 

sekor mindenki a rádió előtt, figyeli- 
Nagyváradon ebben az időpontban 
valósággal elnéptelenedtek az utcák- 
Mi is ott szorongtunk a rádió melletti, 
az egész szerkesztőség, még a kiadó- 
hivatal tisztviselői is, valaki élőkerí­
tette a régi Magyarország Isten tudja 
hol rejtegetett, nagy iskolai térképét 
és ceruzával a kezünkben testük a 
bécsi döntés részleteit.

S néhány perc múlva ujjongva 
tort ki belőlünk a kiáltás:

— Várad magyar! Visszatértünk!
Valaki nekiesik az asztalon kiterí­

tett térképnek és lázasan húzza az új 
határ vonalait, ahogy a rádió be­
mondja -.. S amikor a világtörténet- 
mi jelentés elhangzik, keresztet ve­
tünk és elrebegünk egy Miatyankot. 
Aztán teletüdovel elénekeljük a Him­
nuszt. Nem kellett már félnünk a 
sziiguran cától.

Égy óra múlva csillogószemn. hó- 
dogarcú magyarok árasztják el az ut- 

. cákat. Senkinek sincs türelme otthon 
maradni.

Megkezdődik a polgárőrség szer­
vezése- Másnap, vasárnap reggel a 
templomokból tömött sorokban vo­
nul fel a város magyar férfi lakossá­
ga a Magyar Párt székházéba- Egyik 
csoportban ott megyek én is- A ro­
mán rendőr, aki pár nap előtt szét­
vert volna köztünk, egykedvűen néz 
utánunk, ö is tudja., hogy történetem 
az, ami most történik.

Az első magyar vasárnap
Szeptember elseje vasárnapra esett 

Erre a napra jelezte a rádió a ma­
gyar bizottság Nagyváradra érkezé­
sét. A város tele volt izgalommal- A 
déli órákban nacionalista román fia­
talemberek tüntető felvonulást ren­
deztek a főutcán a bécsi döntés ellen, 
de a templomokból kiáradó magyar 
sokaság nyugodtan, derűsen szem­
lélte a tüntetést, tudtuk, hogy a hon-

A bécsi döntés három külügyminisztere
s
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RIBBENTROP f GRÓF CSAKY ISTVÁN GRÓF CIANO

védség teljes készenlétben áll mar a 
határokon! A déli órákban gépfegy- 
ve reg, szuronyos román katonáik vo­
nultak fel s megszállták a középül«- 
tekét, s á Park szálló környékét. Dél­
utánra újból elözönli a főutcát a ma­
gyarság. Nyugodtan, de ragyogó arc­
cal várakozik mindenki. Itt-ott ma­
gyar lobogót tűznek ki. sőt a Him­
nusz is felcsendül.

Idős nők, fiatal lányok, komoly fér­
fiak nyugodtan, rezzenés nélkül néz­
nek farkasszemet a szuronyos román 
katonasággal. A sortűz mégis eldör­
dül a levegőbe négy óra felé a Nagy- 
Sándor-utcán s ekkor a tömeg hát­
rább húzódik a Szilágyi Dezsfo-utca 
felé- De aztán újból elözönlik a fő­
utcát s a közben beérkező magyar 
küldöttséget, diadalmenetben kísérik a 
városházáiig, ahol újabb riasztó, leve­
gőbe leadott sortüzek mellett felcsen­
dül a Himnusz.

A gyönyörű és feledhetetlen vásár- 
nap után a váradi magyarság fegyel­
mezetten várt még öt napig ama- 
gyár hadsereg bevonulásaiig. A pol­
gárőrség is megkezdte működését es 
igyekezett rendet tartani. Köziben az 
eltávozó románság lázas gyorsaság- 
gal költözködött A.rad, Temesvár, 
vagy Belényes felé. A Magyar Pán 
megbízottai pedig már szeptember 

‘3-án átvették a közhivataloka 
Nagyváradon irigykedve gondoltak
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cMfkben ^a napokban a szatmáriakra. 
Ők mar ötödikén fogadhatták a hon. 
vvrisf aet Nagyváradról pénteken, 

« z. - '-";nóKin vonultak
i'iniK vtvcna-.. . -nők.' Á k

. műiden köz- 
le Kedés de sokan figyelték eblakre- 
dőnvök rései közül a kivonulást- Lö­
vésre készen tartott fegyverekkel, ro­
ll aml'é'pci-bcn haladtak át a városon a 
román csapatok s a nyomukban fel­
szálló por örökre betemette Várad 
‘QPfn nelin'énck legszomorúbb szaka­
szát • •.

Ős reggel 9 órakor ujjongó, éljen­
ző tömeg könnyes-mámoros telkese- 
dt-se közben bevonultak a magyar 
honvédek, déliben pedig Horthy Mik­
lós kormányzó és hitvese. Ekkor meg­
mutatta Várad népe, hogy szíve, lel­
ke mélyéiig mennyire magyar tudott 
maradni és hogy nemcsak szenvedni 
tudott, de lelkesedné is, úgy, ahogy 
ezen a magyar földön csak kevesen 
tudnak ■..

Egy év telt el azóta. Munkában és 
küzdelemben teli esztendő. Most az 
évforduló küszöbén adjunk hálát a 
magyarok Istenének, hogy nagyobb 
megrázkódtatások nélkül, a háború 
közvetlen veszedelme nélkül élhe­
tünk és dolgozhatunk a szebb és bol­
dogabb magyar jövőért. (H Ö.)

Beíratások
a Városi Zeneiskolába
A nagyváradi Városi Zeneiskolában 

(Szaniszló-utca 18.) a beiratások szep­
tember elsején kezdődnek és naponta 
d e. 10—2 és délután 4—7 ára között 
történnek a létszám tanszakonkénti 
béleltéig. Beiratási dij egy övre öt 
4enigő. Tandíj a zeneszerzés, magán­
ének, zongora, orgona, harmonium, he­
gedű, mélyhegedű és gordonka főtan­
szakon havi 10 pengő. A gondonnak, 
az összes fuvóshangszereknek, vala­
mint a 7 éven aluliak játékos kkólá­
jának dija havi 5 pengő A meltéktan- 

'-möbük a kötelező olmélet- 
1 ni vala- 

- '.akta iratkozik be, 
sa-Vd-n 'tija havi 4 pengő. A rendes 
növendékek testvérei féltandijmentes- 
séget élveznek. Szegény sorsú, tehetsé­
ges növendékek tandíjkedvezményért, 
vagy ö'ztöndijért folyamodhatnak. A 
vidékről bejárók vasúti kedvezmény­
ben részesülnek. Felnőttek szamára 
külön esti tanfolyam. A beiratkozottak 
osztályokba sorolása, ideiglenes órabe­
osztása, szaktanárokhoz utalása stb. 
szeptember 5-ikén lesz, mindenki szá- 
m ua e napnak abban a szakában, 
amelyikre tanóráit helyezni akarja. 
Ezen a napon az iskola irodája sem 
briratkozokat, sem érdeklődőket nem 
fncacl. \/ őszi magánvizsgálatokra vo- 
n: Tkozi -s egyéb felvilágosítást hét­
köznapon leint. a fentejlzett órákban 
nyújt az igazgatóság.

GAZDASÁGI ELET
Milyen lesz az idei bortermés 

és az árszínvonal?

Biíáriüíí-
metőfiepzo 

ántanfolyam
kezdődik szept. 8-án
Beiratkozni lehet az iskola 
irodájában Ritoók Zsigmond 
utca 15 sz. Telefon 22-09 
(Andriska garage). Délben: 
12 —1-ig. Este : 7—8-ig.

A múlt gazdasági évben feltűnést 
keltett a borpiacon az árak ugrás­
szerű emelkedése. Ezt a körülményt 
általában a tavalyi katasztrofális bor­
terméssel hozták összefüggésbe. Most 
a szüret előtt érdemesnek gondoltuk 
olvasóinkat tájékoztatni a borárak 
várható alakulásáról.

Az elmúlt évi katasztrofális bor­
termés a borpiacon olyan szokatlan 
jelenségeket váltott ki, amelyekkel 
kapcsolatban sok téves felfogás ke- 
etkezett. Kétségtelen, bogy a rend­

kívüli és magas borárak a fogyasz­
tásra csökkenőleg hatottak, de éppen 
ez a csökenés eredményezte ezután 
azt, hogy nem volt borimportra szük­
ség.

A másik körülmény, ami miatt a 
fogyasztás olyan nagymértékben csök­
kent, kétségtelenül a konkurrencia 
volt a sörtermelés részéről amelynek 
a hatását a borpiac nemcsak ár te­
kintetében érezte, hanem minőségi­
leg is. Ugyanis, amíg az elmúlt év­
ben a mennyiségi terméskatasztrófa 
mellett a termelt borok minősége is 
általánosságban rendkívül rossz volt, 
addig a sörgyárak nemcsak hagy a 
sörárakat nem emelték, az általános 
dráguláshoz képest, hanem a régi jó

minőségeket is meg tudták tartani.
A földmivelésiigyi kormány igen 

helyesen a fogyasztók segítségére 
siet és meg akarja rendszabályozni a 
direkt termő silány boroknak az él­
vezeti célra való felhasználását. A 
kormány nem lehet elég szigorú eb­
ben a tekintetben.

Szüret előtt állunk és minden az. 
új terméstől függ. Az eddigi beérke­
zett jelentések szerint országos át­
lagban gyenge közepes termésre le­
het kilátás, de mindenesetre sokkal 
nagyobb termésre, mint tavaly volt. 
Sajnos, a szőlők két-három héttel el­
maradtak más normális évekhez ké­
pest, ami lényegileg csupán azt je­
lenti, hogy a meglévő amúgy is rend­
kívül csekély borkészletek még job­
ban ki fognak fogyni a megkésett 
szüretig, de minőségileg még mindent 
behozhat az ősz Iia megfelelő, ked­
vező s főleg meleg időjárás lesz.

A tavalyi peronoszpora katasztrófa 
után nem is volt kilátás sokkal na­
gyobb termésre, mert az ilyen beteg­
ség egy-két évig érezteti hatását Na­
gyobb károkról az idén csak Tokaj- 
hegyaljáról jött értesítés, ahol sajnos, 
idén sem várható nagyobb termés, 
mint az elmúlt évben.

Vetőmagnaktároljáh a margittai 
gazdálkodók hatvani búzáját

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar La­
pok annakidején beszámolt arról, hogy 
dr í atzk'ó Elemér képviselő augusz­
tus 14 én panasznapot tartott Margit­
tá,n. A panasznapon megjelent a kép 
viselő előtt a margittai gazdák kül­
döttsége és arra kérte, hogy járjon 
közbe fajbuza termése különtárolása 
érdekében. A margittai gazdák ugyan­
is tavaly őszön kitűnő minőségű hat­
vani vetőmagot kaptak és ebből a ve­
tőmagból igen szép termés lett. Sze­
retnék, ba ezt a termést további ne

m esi lésre használnak fel és nem ke­
vernék össze a többi összeszedett bú­
zával. Dr Patzkó Elemér képviselő a 
földművelésügyi miniszter elé tárta a 
helyzetet és sürgős intézkedést kért. 
Báró Ban ff y Dániel földmű' elésügyi 
miniszter most válaszolt dr Patzkó 
Elemér képviselőnek és tudatta vele, 
hogy távbeszélőn utasította az illeté­
kes hatóságokat a kérés teljesítésére. 
Ezek szerint a margittai gazdák fuj- 
buzáját egész mennyiségében vetőmag 
céljaira használják fel.

Szédavh.
olcsón bármikoi 
hleginlkusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav 
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TÖMÖK
vas-, festék- és házta rtási cikkel, 

kereskedésében.
Rá.-cőczi-ut 2. — Bazár épület.

Rózsaolajgyárat 
létesítenek Szegeden

Szeged környékén és különösen Új­
szegeden már évtizedek óta nagy ará­
nyokban fejlpdött a virág- és különö­
sen a rózsatermesztés. A szeged vidéki 
és újszegedi rózsakertészek nemcsak a 
helyi és környékbeli piacokat látták 
el nemes rózsákkal, hanem az elmúlt 
években nagyobb mennyiségű szegedi 
rózsa kivitelre is került.

Ezzel kapcsolatban évekkel ezelőtt 
az a terv is felmerült, hogy ne a vi­
rágokat exportáljuk külföldre, amely, 
bői ott a legnemesebb parfőmöket. dol­
gozzák fel, hanem a világhírű alföldi 
rózsatermesztés központjában. Szege­
den, nagyszabású illatszergyirat állít­
sanak fel, amely a szegedi virágkul- 
túra nagyszerű példányait maga dől 
gozná fel s itt sajtolnák ki az illóola­
jat is. Ezzel nemcsak sok munkásnak 
adnának munkalehetőséget, harfem 
megvetnék alapját az alföldi nagyja- 
vöjii parfőmgvártásnak is.

Az elmúlt hónapokban azonban a

szegedi rózsafeldolgozó parfőmgyár 
újabb lelkes propagálóra talált dr Ko- 
csondy Gyula, a szegedi Kereskedelmi 
és Iparkamara miniszteri biztosának 
személyében, aki nálunk is jól is­
mert, s aki a virágtermesztés ré­
gi, kitűnő szakembere és aki a rózsa­
termelésre és parfóragyártásra vonat­
kozó szakismereteket Bulgáriában sa­
játította el, ahol, mint ismeretes, a 
rózsaolojgyártás nemzeti ipar.

A kamara miniszteri biztosa tervet 
dolgozott ki a szegedkörnyéki rózsaer­
dők kincsének kihasználása érdekében 
egy nagyarányú parfőmgyár felállítá­
sára is.

Dr Kocsondy Gyula rövidesen Olasz­
országba utazik, hogy az olasz Rivié­
rán is tanulmányozza a virágtermesz­
tést és az ottani világhírű illatszer­
gyártást. Újabb tanulmányútja befe­
jezte után tárgyalni kivan az érdekel­
tekkel, nagyarányú tervenek megváló 
si vasáról. <

é&m-és

& A Koronázó Főtemplom 
gyütteséneh szereplése éié

Ilyen nagy együttes Nagyváradon 
még soha nem szerepelt. Monstre- 
hangversenynek is •nondhatnók. .4
/elszabadulás évfordulóján fog szere­
pelni egy esti hangverseny keretében 
a budavári koronázó templom ének­
es zenekara. A székesegyház boltívei 
alatt fog végbemenői ez a nem min­
dennapi élmény, ott. fog magasra tör­
ni a hála éneke és az Isten dicsőíté­
sének dalbafoglalt himnusza. Az a 
magyaros keret, melyet a díszruhák 
fognak kölcsönözni ennek az ünnep­
ségnek, emlékeztetni fog egy törté­
nelmi eseményre. A hölgyek dísz­
magyarjai. a csillogó katonai, dísz­
ruhák, a férfiak egyszerű fekete ma­
gyar ruhája visszahozzák a régi idők 
'varázsát.

A műsor két, kiemelkedő száma 
ilyen történelmi levegőt tükröz visz- 
sza. Liszt Koronázási miséje. Micso­
da fényt és pompát volt hivatva ez 
a gyönyörű mise kiegészíteni. Mint 
a békeidők fénykoráról, úgy beszé­
lünk ezekről az eseményekről. Egy 
kis koronázási millió lesz a székes­
egyház belső képe. Egy miniatűr Vá­
rad történelmi levegőjében.

Kodály Te Ueuma, melyei Buda 
várának török rabságból való felsza­
badulásának 250. évfordulójára rt, 
lesz a műsor második kiemelkedő 
száma. Te Deumot zengünk mi is lé­
lekben mi is az első évfordulóján 
magyar felszabadulásunknak és két­
százötven éves fordulóján Budavár 
visszafoglalásának.

A mai nehéz időknek megfelelő ke­
rete lesz ez a hálaadás. Elmaradnak 
a külső ünnepségek, mikor hős fia­
ink a messze távolban küzdenek és 
szenvednek. Csak a lélek szárnyán 
ünnepelünk, a hála és könyörgés alá­
zatos érzelmeivel. Hála a múltért é> 
könyörgés a szebb jövőért.

Iskola
cipők

utalványra és utalván) 
nélkül legjobb minőség­
ben megérkeztek

Reichard Dezső és Fis
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HÍREK
Szerkesztőség és kiad éhiv&tal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? 
(MTI) Az elsötétítést augusztus 30-án 

19 óra 30 perckor kell végrehajtani és 
5 óra 5 percig tart.

Aranvlogadalom 
az Orsotya-Zárdában

Lélekemelő ünnepség tanúja volt a 
nagyváradi Orsolya-zárda kicsi temp­
loma, melynek restaurálása éppen ez 
alkalomra készült el. M Alphonsa 
Cuny szerzetes tanárnő ünnepelte fo­
gadalmának 50 éves évfordulóját. A 
gyönyörűen ujrafestett kápolna meg­
telt ünneplő közönséggel és hálás ta­
nítványok seregével. Az ünnepi mi­
sét dr Pataky Arnold prelátus és 
apát, a budapesti egyetem tanára 
mondotta fényes papi segédlettel. 
Szívbemarkolóan festette meg a jó 
szerzetesnő példaképét, melynek 
mintaképe volt mindig M. Alphonsa. 
Franciaországból szrmazott ide. Be­
fejezésül azért francia nyelven szó­
lott pár szót hozzá, kiemelve 33 év 
kapcsolatát, mely az ö személyéhez 
és családjához fűzi, kiki közül már 
csak egy paptestvére él Nancyban. 
Ez a kedves iigyelem anyanyelvűn 
nemcsak a jubilánst hatották meg 
könnyekig, de a jelenlevőket is.

A szentáldozás előtt remegő han­
gon hangzottak el ajkairól magyarul 
a fogadalom szavai és szentelte vele 
további életét is, az eddigi áldásos 
tevékenység után, az Istennek, rend­
jének és a magyar leánylelkek neve­
léséne»».

Az ünnepi szentmise után a zárda 
nagytermében köszöntötték a jubi­
lánst rendtestvérei és hálás tanítvá­
nyai, elhalmozva virágerdővel és 
ajándékok tömegével.

Az értékbiztositás, amelynek tárgya 
a postai értékküldemények, különösen 
bankok, takarékpénztárak és általában 
mindazon vállalatok számára jelent te­
temes költségmegtakarítást, amelyek 
üzletkörébe készpénz, értékpapír, ki­
nem sorsolt sorsjegy, hitellevelek, vál­
tók, stb. postán történő továbbítása 
tartozik Az értékküldemény biztosítási 
dija ugyanis sokkal alacsonyabb, mint 
a postai értékdijszabás. A biztosító in­
tézet szavatossága pedig kiterjedtebb, 
mint a postáé. Az 1857-ben alapított 
legrégibb magyar biztositó magánvál­
lalat, az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG (központja: 
Budapest, IV. Vigadó-tér 1.) helybeli 
főügynöksége, illetve képviselete kész­
séggel ad felvilágosítást minden biz­
tosítási vonatkozású ügyben.

AZ IDEI BÚZATERMÉS JÓVAL
Felülmúlja a tavalyit, ví-
chyből jelenti a NTI: Az idei búza­
termés eredményéről még nem tettek 
közzé jelentést. A cséplési jelenté­
sekből kitűnik, hogy az idei termés 
a tavalyit felülmúlja, de 30 százalék­
kal alatta marad a rendes átlagos ter­
mésnek.

Ma van a Hivatásszervezet kultur-
estje. Többször megemlékezett már a 
Magyar Lapok arról, hogy a Hivatás­
szervezet augusztus 31-én este fél 9 
órai kezdettel kulturestet rendez a 
Legényegylet nagytermében. A kul- 
turestével kapcsolatban ünnepli meg a 
keresztény és nemzeti alapon álló 
munkásság a bécsi döntés évfordulóját 
is. A kulturest részletes progarmja 
egyébként a következő: Szmrekerüi
Kárpáti M. Géza két színdarabja, a 
Hazatérés és az Elsodort ember a szer­
ző rendezésében. Sándor Edith énekszá­
mai és Lakatos Gyula szavalata képe­
zik a műsor többi részét A tehetséges 
műkedvelő gárda tagjai: K. Them Ju­
ci, Szalay Ilona, Mangra Ila, Hangra 
Anna, Tolnai Erzsébet Nagy Magda, 
Nagy Mária, Miklós Bözsike, ,Szathma­
ri Tibor, Szénássi Jenő, Lakatos Ist­
ván, K.. Vajda Ferenc, Fehérvári Ele­
mér — minden igyekezetükkel azon 
voltak, hogy a ránk nézve olyan em­
lékezetes napon, a mai komoly idők­
nek megfelelően bensőséges ünnepet 
szerezhessenek.

ÜGYVÉDI HÍR. Dr Erdei Gábor bu­
dapesti ügyvéd irodáját Budapestről 
Nagyváradra Rimanóczy utca 11 szám 
alá helyezte á>

BELGIUM HÁBORÚS VESZTE­
SÉGE. Zürichből jelentik: (B. T.) A 
Neue Zürcher Zeitung jelentése sze­
rint Belgium háborús vesztesége a 
következő: 8500 halott. 15584 sebe­
sült, 200.000 fogoly. A foglyok kö­
zül 120.000-et szabadonbocsá toltak 
A polgári lakosság közül tízezren 
vesztették életüket. Másfélmillió pol­
gár Franciaországba menekült. Ezel- 
nazvrésze most is ott tartózkodik
(MTI)

A nagyváradi Tűzharcos Szövetség 
felhívása. Felkérjük az alanti Tüzhor 
cos bajtársakat, hogy igazolvány, jel­
vény és tagdíj címén 4.50 pengőt lef; 
zetni szíveskedjenek, miután a felvé­
tel iránti kérelmüket a Magyar Tűz 
horeós Szövetség Országos Központja. 
Budapest, elfogadta: Mogyorósi József. 
Zombori Lajos, Dajka Lajos, Szeghal­
mi Lajos, Kiss István, Varga Ferenc. 
Török Károly, Balog Albert, Pásztor 
Ferenc, Nagy Pál, Kovács Mihály, 
Steiner Péter, Demján István, Ladá­
nyi Károly, Turk ás László, Szakáts 
Jenő, Nilgesz Jakab, Gerlach János, 
Poll marni József, Lenics Géza. Fekete 
Ferenc, Dézsi János, Borbély Gyula, 
Hegyest Gyula, Kosztán János, Szűcs 
István, hegedűs Géczi János, Bródy 
Gábor, Búzás Miklós, Magyar Ernő, 
Abrudán János, Stein Miklós, Palotás 
Antal, Körösi János, Győrfi István 
Gantser István, Balogh János, Papp 
Demeter, B. Kiss Sándor, dr Rojti Mi­
hály, Dorsinszki Lajos, Sárközi Lajos, 
Horváth Lajos, Mikula György, Raska 
László, Zsák Ferenc, Lakatos Sándor, 
Dani József, D. Nagy György. — A 
„Katonaviseltek“ közül: Bonyhay Kál­
mán, Lukács Lajos, dr Fényes Elemér, 
dr Váradi és micskei Baranyi Ödön, 
Pataki Balázs, Nagy Gyula, Henning 
Károly, Zsilinszky István, Pásztai 
Gyula, Horváth Ferenc, Feticides Béla, 
Sutyák Mihály, Kávássy Sándor. El­
nökség.

LETARTÓZTATTAK KÉT ÁRDRÁ­
GÍTÓ ZSIDÓ SZŐVETKERESKEDÖT. 
Budapest, az Uj Nemzedék jelenti: A 
budapesti ügyészség valuta osztálya 
közli, hogy két zsidó kereskedőt előze­
tes letartóztatásba helyeztek, mert 
20.55 százalékkal drágábban adták a 
szövetet a megállapított árnál. A ke­
reskedők mintegy 400.000 yenyö értékű 
készletét leíoglalták-

Az unitáriusok közleménye. Folyó 
hó 31-én délelőtt 10 órai kezdette! is­
tentiszteletet tartunk a Sa! Ferenc-u. 
9. szám alatt a Magyar Ház dísztermé­
ben. — Híveink figyelmébe: a lelkész 
a napnak bármely órájában híveink­
nek rendelkezésére áll, lakása Sza- 
niszló-utca 34. szám. Telefon szám: 
19—36. — Folyó hó 31-én délután 4 
órai kezdettel nőszövetségi gyűléssel 
kapcsolatos összejövetelt tart a nagy­
váradi unitárius nők szövetsége a Sál 
Ferenc-u. 9. sz. alatt. Az összejövetel­
re minden testvérünket szeretettel el­
várunk. — Nőszövetségi összejövetel 
után a Dávid Ferenc Egylet ifjúsági 
tagozata tart összejövetelt, melyre a 
vezetőség minden ifjút szívesen lát, fe­
lekezeti különbség nélkül.

Elmarad az alsózsuki lóverseny. Ko­
lozsvárról jelentik: Az EMGE közli, 
hogy az Grlovasok Szövetkezetének 
szeptember 7, 8, 11-re tervezett zsuki 
lóversenyei, a Zsukon fellépett m.rigy- 
kórra való tekintettel — elmaradnak.

Iskolai hir. A Major Ákos áll. eng. 
nyiiv. jogú gyorsírás! és gépirási szak­
iskolájában a beiratások 1—9-ig tarta­
nak. Tantárgyak, egységes magyar 
gyorsírás, 10 ujjas, vakirásos gépírás, 
kereskedelmi levelezés, magyar helyes­
írás. Állásban levőknek esti tanfo­
lyam. A 10 hónapig tartó szaktanfo­
lyam államvizsgával zárul, melyről a 
vizsgáló bizottság közérvényes állami 
bizonyítványt ad. A Szilágyi Dezső-u. 
12. sz. a. megnyílt, modernül berende­
zett szakiskola kiképez gyorsirástani- 
tóvá és gépirástanitóvá is.

A Székely Hadosztály Egyesület 
tagjai közül állandó zsákoló munká­
sokat keresünk (malomba). Jelentkez­
ni Boldizsár háznagynál, Rimanóczy- 
szálloda.

A Nemzeti Munkaközpont nagyvá­
radi elnökségének íelhivása, A szep­
tember 6-iki ünnepély előkészítésének 
megbeszélése végett felhívjuk a szak­
csoportok vezetőségeit, valamint az 
üzemi megbízottakat, hogy szeptember 
1-én, hétfőn este 7 órakor a Munkás- 
otthonoban okvetlen jelenjenek meg. 
Becsülettel! Nemzeti Munkaközpant el­
nöksége.

FELOSZLATTAK A BELGIUMI 
SZABADKŐMŰVES PÁHOLYOKAT 
Brüsszelből jelenti a Német TI-: Bel­
giumban feloszlatták a szabadkőmű­
ves páholyokat és az ezekhez hason­
ló titkos szervezeteket. A szerveze­
tek vagyonát a belga állam elkoboz­
ta. Mindenféle újabb titkos szervezet 
alakítása szigorúan tilos. A rendelet 
ellen vétőket szigorúan büntetik.
(MTI.)

A kolozsvári egyetem orvoskar! dé­
káni hivatala ezúton is tudomására 
hozza, az érdekelteknek, hogy miután 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisizter ur a beiratkozások kezdő­
pontját szeptember 22-ben, az előadá­
sokét pedig október 7-ben állapította 
meg, az I. orvosi szigorlat első részére 
(fizika, kémia) szeptember 22-én dél­
után 4 órakor, az I. orvosi szigorlat 
második részére (anatómia, szövettan, 
élettan) pedig szeptember 23-án dél­
után 4 órakor az orvoskari dékáni hi­
vatalban kell jelentkezni.

Ertesitem az igen tisztelt hölgy- 
közönséget, hogy őszi

Golectióm bemuta­
tását megkezdtem

„Femina“ kalapszalon
Rimanóczy-utca 10.

C s e r é p k a l y ti ált
átrakom modern fa- és szénfütéses vagy 
Hardtmuth rendszerre. Reggel még 18 

fok melege lesz.
^ cserépkályha lerakat

1 EzT/X Szaniszló-u. 66.
^Z' Telefon 14 »4

Fényképészeti cikkek eladási árai.
A Hivatalos Lap legújabb szám az or­
szágos árellenőrző kormánybiztosság 
rendeletét közli a fényképező és fény­
képészeti cikkek, ezek alkatrészei és 
tartozékai, továbbá fnyképészeti fil­
mek és lemezek forgalombahczatálá­
nál a nagy- és kiskereskedők által fel­
számítható legmagasabb bruttó ha­
szonkulcs megállapitiására vonatkozó 
lag. Ez a haszonikulcs nem lehet több 
nagykereskedőnél a kiskereskedő ré­
szére történő eladásnál 20 százaléknál, 
a kiskereskedőnél a fogyasztó részére 
történő eladásnál pedig 33 egyharmad 
százaléknál.

Felhívás. A Budapesti őszi Lakbe­
rendezési és Háztartási Vásárra 50 
százalékos utazási és egyéb kedvez­
ményt biztositó igazolványok az Ipar- 
testület hivatalában kaphatók Az 
Ipartestületi Elnökség.

Az Őszi Vásáron mutatják be a szov- 
1 et fronton zsákmányolt tárgyakat.
Budapest, az Uj Nemzedék írja: Meg­
érkezett a honvédség szovjet harctéri 
zsákmányának első küldeménye. A 
zsákmány egy részét külön kiállításon 
mutatják be az Őszi Vásáron.

Visszahozzák a váradi vonatvezetök 
zászlóját Szolnokról. Nagyvárad Sa­
ját tud. Lapunk tegnapi számában 
megírtuk, hogy a megszállás előtt vi­
rágzó, de azután tönkretett nagyvára­
di vonatvezetők temetkezési és koszo­
rú egyesülete zászlóját ünnepélyesen 
újra avatják. Sajnálatosan félreértett - 
információ nyomán azt irtuk, hogy a 
zászlórúd at és tartóját mentették át 
Ezolnokra, holott a zászlót sikerült 
Szolnokra, holott a zászlót sikerüli 
Váradon rejtették el. Eszerint a zász­
lót fogják legközelebb visszahozni és 
újra birtokba venni.

Kádársegédeket
bükkfa konzervhordók 
készítésére felveszek

Lendáczky Sándor kádár­
mester Szeged, Kossuth Lajos 
sugár út 99 sz.

ilMHHUHBnnHO

Felhívás a tömegtermelő 
cipésziparosohhoz

Értesítjük az összes piacon áruló ci­
pésziparosokat, továbbá a tömegterme­
lő (exportos) iparosokat, még abban 
az esetben is, ha munkásaik létszáma 
a tizenkettőt meghaladja, hogy az 
anyagigénylés szempontjából sürgősen 
jelenjenek meg szakosztályunk irodá­
jában délelőtt 10—1 óráig és hozzák 
magukkal a következő iratokat: az 
iparjogositványt, az OTI legutóbbi fi­
zetési meghagyását és az összes bir­
tokukban lévő zöldutalványokat.

Ismételten kérjük a fenti iparosokat, 
hogy saját érdekükben sürgősem te­
gyenek eleget fölhívásunknak, nehogy 
anyagellátásukban fennakadás történ­
jen.

Továbbá értesítjük azon tagjainkat, 
akik szaktanfolyamunkon részt óhaj­
tanak venni, hogy tanfolyamunk rövi­
desen megkezdődik. Néhány jelentke­
zőt még elfogadunk.

Cipésziparosok Szakosztálya 
Mezey Mihály-utca 4-
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MAGYAR LAPOK X. cvf. Szombat, 1914. augusztus 30.

Belvárosi mozgóban I Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i Apolló filmszínházban g
A laánuifári hiMZYnrliänu Vasárnap utoljára: Jávor, Szeleczky Zita 1

urooywojf meiooy mu i Ä IBdlljf wdll IMloZlIinulljf
Szerelem, virtus, diákcsiny. Pusztai szél 1

Pazar kiállítás, soha nemlátott atrakciók ; Lövik Károly kitűnő regényének filmváltozata.
filmje. í Pótkép. Híradó. Stan és Pan 2 felvonásos burlesk je : Hamvazé* 1

Eleim Powell, Fred Astaire, Georg Murphy. | Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. szerda. — Hétfőn : l1 egy vei bem a vilúy §

Hirdetmény
Tudomására adjuk a t. utazóközön­

ségnek, hogy a fiizetjegyek árai f. 
évi szeptember hó 1-től kezdődőleg a 
következők lesznek:
а) 10 drb szakaszjegyet tar­

talmazó jegyfiizet . . . P 1.30
б) 10 drb vonaljegyet tartal­

mazó jegyfiizet . . . . P 1.60
e) 10 drb egyszeri átszálló

jegyet tartalmazó jegyfiizet P 1.150 
d) 10 drb kétszeri átszállás­

ra jogosító jegyet tartal­
mazó jegyfüzet . . . . P 2.—

Nagyvárad, 1941 augusztus 29.
Nagyváradi Városi Vasút R. T.

Üzletigazgatósága.

Szülök figyelmébe!
Intézeti fehérneműk, egyenruha 
anyagok, kabátok, kötények, ha­
risnyák, legelőnyösebb beszer­

zési forrása

Czillér Imre
Nagyvárad, Szt. László-tér2

Telefon: 21-C9.

Asszonyoknak, leányoknak 
— Hosszabb lesz a szoknya!

Magánlevelek és postautal-
váfivgkKköidhetőkRománíába

Budapestről jelenti a MTI: A posta 
eezréigazgatóság közli: A román posta 
forgalomban önállóan hozott korláto­
zásokat enyhíti. Ezentúl Romániába a 
következő postai küldemények küldhe­
tők: közönséges levél, képeslap, leve­
lezőlap, névjegy, nyomtatvány, érték- 
nyilvánítás nélküli csomagok, posta- 
utalványok. A küldeményeket a román 
cenzúra ellenőrzi. A hivatalos levelek­
re és a diplomáciai testületek levele­
zésére ez nem vonatkozik. A román 
posta a küldeményekért nem vállal 
felelősséget.

Becs, 1941. augusztus hó
„K. K.“ — Inter arma silent mu 

fájdalmában az ókori költő. A két 
ezeréves szállóige — meg kell hagy 
ni — sok igazságot takar, de mint 
ahogy az életben sok minden váltó 
zik az idők folyamán, úgy a kiasz 
szikus megállapítás sem örökéletü
l.egalább is néni a — divat országú 
ban.

... mert reméljük, azt senki nem 
meri kétségbevonni, hogy a divat — 
költészet! Hogy a divat — művészet! 
Hogy a divat — kultúr jelenség! A 
háborúk pedig mindig termékenyítő- 
leg hatottak a mindenkori divatra. 
Ki hitte volna, hogy a fantasztikus 
páncélokba préselt „darázsderekak" 
ellen valaha is eredményes harcot le­
het indítani? A háború nélkülözése, 
a dolgozó nő fogalmának megszüle­
tése, az ezzel járó szükségszerű ké­
nyelmi előfeltételek elsöpörték, el- 
fújták, mintha sohasem is lett volna 
egyeduralkodója az utcaporát felka­
varó „bortnis“ hosszúszoknyával egye­
temben.

'A divatközpont Páris meghalt, 
megszűnt, házai becsuktak és híres 
műtermei nem működnek. A fény 
városának királynői szereplése meg­
szűnt és éppen úgy, mint valamikor 
a világ közepének (és méltán annak) 
nevezett metropolisz politikai jelen­
tősége nullára csökkent, átadva he­
lyét s a kezdeményezést Berlinnek, 
megszűnt divatjelentősége is és csil­
laga hanyatthomlok zuhant le a fir­
mamentről az új nap: — Bécs feltö­
rő fénye élöl.

Már az elmúlt századokban is Pá­
ris és Becs vetekedtek a divat terén. 
A múlt század vége a francia főváros 
győzelmét hozta. De az idők változá­
sával sok minden megváltozott. A 
fiatal Németország hatalmas belső 
ereje új energiát kölcsönzött a lefej 
tott bécsi divattörekvéseknek. A bé­
csi varrónők és tervezők százai dol­
goztak eddig a francia divatkirályok 
műtermeiben. A háború hazahozta 
őket és itthon nem ültek tétlenül. Az 
állam tökéletesen magáévá tette né­
hány nagyszerű álmodozó tervét és 
igy született meg a bécsi történelmi 
Lobkovitz-palotának remek falai kö­
zött a „Haus der Mode" társaság, 
amely nem foglalkozik üzletekkel, 
csak egyetlen célja van: évente négy­
szer rendezendő reprczentábilis Di­
vat-hetével ismertté tenni a bécsi di­
vatot.

Az augusztus végén kezdődő divat- 
hét több figyelemreméltó őszi újdon­
ságot hoz ki. Annyi máris biztos, 
hogy

a szoknya mintegy három ujjnyira 
nyúlik térden alul sport- és kosz­
tümtervezéseknél. Az úgynevezett 
délutáni és utcai ruha talán egy 
gondolattal hosszabb és előkelő, 
komoly formákat őriz.

Hölgyeink örömére elárulhatjuk azt 
is, hogy általában nem sokat kell ala­
kítaniuk az őszi-téli szövetruhákon, 
ezzel szemben a télikabátok és bun­
dák sokszor derékbaszabottak, ami­
nek majd sok karcsú asszony fog 
örülni.

SZÍNHÁZ
Piknik Bálint megkapta 

a színigazgatói engedélyt
Budapestről jelenti a MTI: A vallás- 

és közoktatásügyi miniszter az 1941 — 
42. szimiévadra 1941. szeptember 1-től 
1941. auagusztus 31-ig Nagyváradra az 
engedélyt P utnik Bálint színigaz­
gató részére megadta. Nagyváradon 
kívül a váradi színtársulat állomás­
helyéül még Ungvári és a gyulame­
gyei városokat kapta.

Kolozsvárról jelentik: A kultuszmi­
nisztérium döntött a vidéki színigaz­
gatóknak kiadott működési engedé­
lyekről. Erdélyi — a vidéki színját­
szás szempontjából, nem számítva be­
le természetesen a kolozsvári és a 
nagyváradi társulatokat — három ke­
rületre osztották. Alább közöljük a 
koncessziókat kapott vidéki színigaz­
gatók neveit, utána pedig zárjeiben a 
működési területeket feltüntető váro­
sokat. Itt meg kell jegyeznünk azt is, 
hogy az egyes erdélyi vidéki színigaz­
gatók működési területéhez több anya­
országi város és község is tartozik.

1. Turóczy Gyula (Marosvásárhely, 
Nagybánya, Gyergyószentmiklós, Kéz- 
divásárhely, Sepsiiszentgyörgy, Csík­
szereda, Szászrégen, Székelyudvarhely)

2. Szabó Hangya Márton (Beszterce 
Dés, Margittá, Szamosujvár, Szilágy- 
somlyó, Técső, Zilah, Nagyszőlős, Be­
regszász, Nagykároly, Huszt, Tiszauj- 
lak).

3. Sarkady Gusztáv (Bereg megyétől 
a székely vármegyékig az összes fenn­
maradó városok és nagyközségek).

Brada Hezső talettn,.ester' -a m-k,r-Oneraház taflja, magán- 
balettakadémián a beiratások 
megkezdődtek. BUDAPEST, VI. Jokai-tér S 

Kérjen prospektust !

Budapest kMppei iediui 
iHGdet&eket mseinek

1. Boleró, sima szoknya ferde vonalú 
zsebekkel, végiggombolt blúzzal

2. Klasszikus for májú kosztüm, sportszerű zsebekkel, 
szemberáncos szoknyával. A kosztüm nehéz, kék santung 

selyemből készült

3. Délelőtti kosztüm nehéz santung- 
selyemből, egysoros gombolással, rá­

dolgozott zsebekkel
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Mikor vehetjük igénybe az átalakítási 
és tatarozási adókedvezményt ?

' A Háztulajdonosok Szövetségének adóügyi tájékoztatója —
A Háztulajdonosok Szövetsége 

adóügyi tájékoztatója
Azt tapasztaljuk, hogy a háztulajdo­

nosok között igen sokan kívánják 
igénybe venni az átalakítási és tataro­
zást adókedvezményt és ezen kedvez­
ményektől elesnek azért, mert ninesen- 
nek tájékoztatva a 140.000—1941. száma 
rendelet rendelkezéseiről.

Nevezetesen előbb elvégzik a szán­
dékolt átalakítási és tatarozási mun­
kálatokat és csak ezután kívánják az 
ezekre vonatkozó adókedvezményeket 
kieszközölni.

Ez az eljárás azonban téves.
Nem minden épületátalakitás jogo­

sít az átalakítási adókedvezménynek 
igénylésére.

Viszont a rendelet — és főleg a visz- 
szacsatolt területeken — oly «ok át­
alakításra engedélyezi ezt a kedvez­
ményt, hogy azt a részletes felsorolást, 
amelyben ezen munkálatokat körül­
írja, egy hírlapi cikk szűk keretében 
fel sem torolhatjuk.

E helyett azt ajánljuk, hogy mind­
azok, akik ezeket az adókedvezménye­
ket igénybe venni kívánják és a mun­
kálatok esszközlését azok elnyerésétől 
teszik függővé, esetenként biráltassák 
el azt, hogy joguk van-e az .időked­
vezmények kérelmezésére.

Mégis általános felvilágosítás ked­
véért megjegyezzük, hogy a ked­
vezmények megilletik a lakások­
nak, üzlethelyiségeknek, illetőleg 
irodáknak felosztása, esetleg ösz- 
szevonása, avagy üzlethelyiségek­
nek és irodáknak lakásokká, il­
letőleg lakásoknak üzlethelyisé­
geké, irodákká átalakítási mun­

kálatait.
A rendelet megjelenése óta jelentke­

ző lakáshiány azonban kétségtelenül 
útját fogja állani a lakások száma 
csökkentését célzó átalakításuk ked­
vezményezésének.

A rendelet szerint továbbá a villany­
nak, a vízvezetéknek, a csatornának 
a bevezetését, a fürdőszobáknak, a 
vizöblitéses klozeteknek, a személy- és 
teherlift létesítését tárgyazó munkála­
tok szintén kedvezményezésre tarthat­
nak igényt.

A légoltalmi óvóhelyeknek az előirt 
szabályok melletti létesítése szintén 
alapot nyújt ezen kedvezmény igény­
lésére.

Özv. Popa Mihályné szüle­
tett Pajkossy Etelka, úgy a 
maga, mint a család nevében 
a fájdalomtól megtört szív­
vel jelenti, hogy szeretett 
férje

POPA MIHÁLY 
nyug. városi tanácsos

68 éves korában, hosszas és 
kínos szenvedés után, a ha­
lotti szentségek ájtatos fel­
vétele után, visszaadta ne­
mes lelkét Teremtőjének.

Temetése vasárnap dél­
után 5 órakor lesz az olaszi 
temető Haller kápolnájából a 
görögkeleti egyház szertartá­
sa szerint.
Minden külön értesítés 

helyett.

De viszont ezek és a még itt fel nem 
sorolt többi átalakítási munkálatok 
sem feltétlenül eredményezhetik az 
adókedvezmény megadását.

Ez ugyanis csak akkor engedélyez­
hető, ha a munkálatok beruházási 
költségei elérik, vagy meghaladják a 
rendeletben megszabott méreteket.

MILYEN ÖSSZEGNÉL KEZDŐDIK 
A KEDVEZMÉNY?

Ehhez az szükséges, hogy az elfoga­
dott átalakítási összegek elérjék:

1. az állandóan adómentes házaknál 
az épület belső köbtartalmához viszo­
nyítva a köbméterenkénti 2.50 pengő 
beruházást,

2. családi házaknál a munkálatok 
befejezése évére megállapított adóalap 
30 százalékát.

Családi házaknak a rendelet értel­
mében azt a házat kell tekinteni, —

amelyben a házmesternek és egyéb al 
kalmazottnak a lakásán kívül legfel­
jebb 3 lakás van és illetve, ha több la­
kás van, azokat a háztulajdonos, vagy 
hozzátartozói használják

Minden más házat bérhaznak kell 
tekinteni.

3. Bérhiáknál és szállodáknál az 
adókedvezmény akkor igényelhető, ha 
a beruházási költségek a makóiatok 
befejezése évére megállapított adóalap 
30 százalékát elérik.

4. az egyes bérbeadó« utján haszna 
sitott bérlemények átalakítása eseté­
ben a beruházási költségeknek el kell 
érni a köbméterenkénti 2 I' 50 fillért.

Ezek alól a rendelkezések alól a 
rendelet kivételeket is állapit meg, de 
ezek ismét az esetenkénti mérlegelést 
teszik szükségessé.

Ha ezek a feltételek megállapítha­
tók, akkor az átalakítani kívánó tulaj­
donos az átalakitiási költségek 50 szá­
zalékáig és illetve az egyidejűleg esz­
közölt tatarozási költségek 25 százalé­
káig terjedő adómérséklést kérhet, ak­
ként, hegy ezt az őt terhelő haza dók­
ból, rendkívüli pótlékokból és községi 
pótad-.bél 10 félév alatt vonják la. 

iF olytatjuk)

SPUR
Felhívás Nagyvárad sporttársadalmához

A Nagyváradi Atlétikai Club. mely­
nek labdarúgó csapata az elmúlt baj­
noki évben elért eredményei alapján 
a NB I. osztályába és a magyar labda­
rúgás élvonalába küzdötte fel magát, 
jövő sorsa és minél eredményesebb 
munkássága érdekében felhívással 
fordul Nagyvárad sporttársadalm í- 
hoz.

A Nagyváradi Atlétikai Club 
szeretettel hit és vár tagjai sorá­
ba minden igaz magyar embert, 
aki Nagyvárad labdarúgó sport­
jának sorsát szivén viseli s bár­
milyen csekély mértékben köte­
lességének érzi résztvenni abban 
a munkában, amit a Nagyváradi 
Atlétikai Club vezetősége és je­
lenlegi tagjai, főként pedig játé­
kosai végeznek.
Szent László ősi városának a ma­

gyar labdarúgásban elfoglalt előkelő 
helyét minden körülmények között 
biztosítanunk kell, ehhez azonban 
nem elég a vezetőknek az áldozat- 
készsége, a játékosoknak a lelkese­
dése,

szükségünk van a nagyváradi 
sporttársadalnm megszervezésére, 
egyékovácsolására, a labdarúgást 
szerető sportemberek bekapcso­

lására egyesületünk életébe. 
Ezekben a sorokban és ezzel a fel­

hívással a Nagyváradi AC tagtobor­
zást indít és hirdet. Az egyesületet 
szélesebb alapokra óhajtjuk fektetni 
hogy

a dicső múlthoz méltóan szere­
pelhessünk s Nagyvárad futball-

kultúráját a megnagybbodott or­
szág labdarúgó sportjának él­
vonalában a legeredményesebben 

szerepelhessünk.
Igényt tartunk és szükségünk van 

minden nagyváradi magyar sport­
ember szeretetére, érdeklődésére, ál­
dozatkészségére és rajongására, hogy 
az előttünk álló rendkívül súlyos fel­
adatokat sikerrel tudjuk megoldani. 
Ezért fordulunk Nagyvárad sporttár­
sadalmához s ezért kérjük, hívjuk a 
mérkőzéseinket látogató közönséget 
hogy lépjen sorainkba és erősítsen 
minden tekintetben munkánkban.

A Nagyváradi AC az Elektromos 
Művek SE beolvasztása folytán hatal­
masan megerősödött, azonban mi 
még tovább akarjuk vinni az erősí­
tést, a belső megerősödést s társadal­
milag is meg akarják szervezni az 
egyesületet.

A tagtoborzással kapcsolatban ked­
vezményt akarunk biztosítani azok­
nak, akik tagjaink közé lépnek és ez­
zel megteremtik nemcsak a lelki, ha­
nem a valóságos kapcsolatot is az 
egyesülettel.

Az újjászervezéshez és belső 
megerősítéshez kérjük Nagyvárad 
sport tár sad almának nemcsak meg­
értő szeretetét, készségét, hanem 

munkáját, és tevékenységét i*. 
Lapunk legközelebbi számában 

részletes felvilágosítást adunk a tag­
toborzás lf bonyolításáról.

Szebb jövőt! . .. 
Nagyváradi Atlétikai Club 

elnöksége.

Nagy küzdelem ígérkezik 
a vasárnapi Törekvés találkozón

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 
Nagyvárad sem nélkülöz jó sport­
műsort. A nap főeseménye a két Tö­
rekvés találkozója az erzsébetligeti 
pályán A piros-feketéknek igen me­
leg napjuk lesz vasárnap, hiszen az 
NB-ből most kiesett egyik legerősebb

egydittessel kell megmérkőzniük. An­
nak ellenére, hogy két kiváló játéko­
sát elveszítette a fővárosi csapat, ma 
is tekintélyes játékerőt, képvisel és 
egyik esélyese a bajnokságnak.

A nagyváradi csapat ennek tudatá­
ban készülődött a nagy mérkőzésre.

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti

Rákóczi-ut 3. Hevman udvar
Hogy vannak képességek a csapat­
ban, azt megmutatta az idény végén, 
amikor nagyszerű eredményeket ért 
el idegen csapatok ellen. Vasárnap a 
hazai pálya előnyével, a hazai, igen 
lelkes közönség biztatása mellett 
szállnak a küzdelembe, nem remény­
telen a helyzetük. Mindenesetre jó 
kis mérkőzés lesz vasárnap délután 
az erzsébetligeti pályán.

CAS Sarkad—
Kolping-Egyetértés

Vasárnap délután 5 óra kezdettel a 
Rhédey-kerti pályán kerületi II. o. 
bajnoki mérkőzés lesz. A Kolping- 
Egyetértés látja vendégül a bajnok­
ság során a sarkadi cukorgyár csapa­
tát.

Aradi menekültek tiszteleg­
nek az Országzászló előtt 

a felszabadulás évfordulóján
Köztudomású, hogy szeptember 6- 

án csendes ünnepléssel üljük meg fel- 
szabadulásunk első évfordulóját. 
Ezen a napon megtelnek a templomok 
és a szívek imádsággal, hálaadással, 
í külső fény és disz elmaradása csak 

emelni fogja a bensőséget, az igazi, 
lelki ünneplést.

Délután három órakor az egész or­
szágban megkondulnak a harangok és 
egy perces zúgással figyelmeztetnek 
minden magyart arra, hogy egy évvel 
ezelőtt ezen a napon dőlt le kelet fe­
lé a magyar és magyar közé emelt 
trianoni határ Egy percnyi néma 
magábaszállással ünnepli az ország 
ezt az áldott, napot. Megáll a munka 
mindenütt és imádság száll a Min­
denhatóhoz.

Ezt a néma percet használja ki a 
Nagyváradon élő aradii menekültek 
csoportja, hogy áldozzon a felszaba­
dulás emlékének. Három órakor, a 
harangzúgás alatt megjelennek az 
Országzászló előtt és megkoszorúz­
zák azt.

Felhívás a 37-es és 139-es 
bajosakhoz

A bajtársi találkozónk e hó 31-én 
vasárnap d. e. 11.30-kor lesz a szo­
kott Ii elven, amilvorra is kérjük úgy 
az Ezrednap-, mint az Emlékmű­
bizottságokat és a gyűj tőívvel ren­
delkező bajtársakat, hogy rövid meg­
beszélésre okvetlen megjelenjenek.

Elnökség.

Megkezdődtek a beiratások
Major Ákos szakiskolai igazgató 
nyilvános jogú, áll. eng. gyorsíró 
és gépirószakiskolájának 1941—42. 
iskolai év szaktanfolyamára. Je­
lentkezéseket szeptember 9-ig vesz­
nek fel. Tantárgyak, egységes ma­
gyar gyorsírás, 10 ujjas ritmikus, 
vakirásos, gépírás, kereskedelmi 
levelezés, helyesírás. Államvizsga, 
közérvényes állami bizonyítvány. 
Külön kezdő, haladó és beszédidő 
csoportok. Előkészít gyorsírás, gép­
írás és szépirtástanitóvá. Kérjen 
tájékoztatót. Modern berendezés. 
Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-utca 12.

Állásközvetítés.
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Szerda, szeptember 3.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend és 

hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Kétszázéves furcsaságok. Irta 

Matolay Tibor. Felolvasás.
10.45 Hogyan került Buda török kézre? 

Irta Firbás Nándor. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Fniczky László szalonzenekara.
12.40 Hírek
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés
13.30 Művészlemezek-.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
Í5.20 Szórakoztató zene hangfelvételről
16.15 Hogyan lesz a kukoricaievélből s 

a gyékényből értékes kereskedel­
mi áru? Közvetítés a győrmcgyei 
Fehértóról. Beszél Budimszky 
Sándor. Hangfelvétel.

18.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven

17.15 Bcf-zkárt-zenekar.
13 do \ szívbajok és a gyermekkor. — 

Kiss Pál dr előadása.
18.25 Perils Pali cigányzenekara.
18.00 Hírek magyar, német és román

nyelven.
15.20 Kalotaszegen 1941-ben. Radnainé 

Szörődi Ilona előadása.
20.50 Bumerang. Vidám hangjáték — 

Itta Tokaji György. Rádiószin- 
padra átdolgozta Barabás Pál.

21.40 Hírek.
22.10 Részletek Verdi Eroanj c operá­

jából. Hanglemez.
23.50 Hírek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Horváth Rezső cigányzenekara.
24.00 Hírek.

Csütörtök, szeptember í.
6.40 Ébresztő. Torna.
7,60 Hírek, közlemények, étrend és 

hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Móricz Pál elbeszélései.
10.45 Gondolkoznak-e az állatok. Irta 

Fazekas István. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgái^..
12.80 Himnusz.
12.10 Weidinger Ede szalonzenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 A 15. honvéd gyalogezred zene­

kara.
Í4.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.09 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Mursi Elek cigányzenekara.
16.15 Ruszin hallgatóinknak.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.60 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Zenekara.
18.10 Séta az őszi lakberendezési vásá­

ron. Beszél Budinszkv Sándor. 
Hangfelvétel.

f8,39 Vécsey Ernő jazz-zenekara.
19.69 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Marik Irén L;szí-műveket zongo­

rázik.
19.45 Külügyi negyedóra.
20.99 Menetelnek a finn katonák Finn 

indulók hanglemezről.
20.35 A japán-amerikai háború küszö­

bén. Csiszár Béla előadása.
20.39 Az opera születése. Mattyók Klá­

ra előadása.
21.40 Hírek.

Farkas .Tenő cigányzenekara. 
Szalonötös.
Hírek német, olasz, angol és

francia nyelven. 
24.00 Hírek.

Péntek, szeptember 5.
6.40
7.00

10.00
10.20

Ébresztő. Torna.
Hírek, közlemények, étrend és 
hanglemezek.
Hírek.
A KISOK feladata, intézményei 
és munkája. Irta Berek István 
Ferenc. Felolvasás.

10.45 Görcsök a gyermekkorban. Irta: 
Barabás Zoltán dr egyetemi ma­
gántanár. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Himnusz.
Országos Postászenekar.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
A Rádió Zenekara.
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Szücsborus Etelka énekel zongo­
rán kíséri Laurisin Miklós.

15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­
szélgetnek.

16.15 Északi szovjet-vizeken. Kaposi K. 
Ödön előadása.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Melles Béla-zenekar 
Német bors. Horváth Henrik elő­
adása. A verseket Várkonyi Zol- 
t án mondja el.
Tánclemezek.
Sportközlemények.
Hire<k magyar, német és román 
nyelven.
Cselényi József magyar nótákat 
énekel, kíséri Tcki-Horváth Gvu 
la cigányzenekara.
Arpádházi boldog Margit. TJzdó- 
czy-Zadravetz István püspök elő­
adása.
Székesfővárosi Zenekar.
Hírek.
Világjáró artisták között. Hang- 
képek a Sarrasani cirkusz műso­
rából. A közvetítést Budinszkv 
Sándor vezeti.
Sthymrnel Miklós tánczenekara 
Dömötör Tibor hegedül zonsora- 
Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven.
Horváth Elemér cigányzenekara 
muzsikál.

24.00 Hírek.

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

15.20

16.45
17.00
17.15
18.05

18.39
18.40
19.00

19.20

19.45

20.10
21.40
22.10

22.35
18.35
23.00

23.25

étrend és

Szombat, szeptemeber 6
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, 

hanglemezek.
Hírek.
Az olasz újságírás. Hegedűs Nóra 
előadása.
Mit nézzünk meg? Ikarusz már­
ványszobrát a Nemzeti Múzeum­
ban Ismerteti Erdélyi Gizella dr 
Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Levente rádiófélóra.
Himnusz.
Lakatos Tóni és Lakatos Misi ci­
gányzenekara.
Hírek.
Időjelzés, viz áll ás jelenté* 
Művészlemezek.
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
A József nádor 2. honvéd gyalog­
ezred zenekara.

16.10 Ifjúsági rádió. Búcsú a 
tői. Tarka délután. Irta 
Kilián Zoltán Előadják 
mekszereplők.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
A Rádió Zenekara. Hangfelvétel. 
Kolozsvár régi nagvurai Irta 
Rozsnvai Kálmán. Felolvasás, 
kísérettel.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Házihál. Kővári György vidám je­
lenete Közreműködik Day ka Mar­
git és Jávor Pál.
Szimfónikus jazz-hangverseny.
Az ismeretlen Vajda János, ösz- 
szeállitotta Bóka László, ó verse­
ket Tímár Tózsef mondja el. 
Hanglemezek.
Hírek
Sárai Elemér cigánvzenekara. 
Hírek német, olasz, angol

Hírek.

10.00 
10 20

10.45

11.10
11.30 
12.00 
12.10

12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

15.20

16.45
17.00
17.15
18.10

ÄPROHIRDETESER
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

£akás
HUNNIA

nagyszállóban
kényelmesen berendezett

hónapos szobák kiadók.

KIADÓ 2 egymásbanyiló elegán- 
-ah bútorozott utcai szoba szeptem­
ber t-re, Cseng-eri-utca 2. 262

Üres utcai szoba különbejárattal ki­
adó azonnal. Ilitler-u. 4L Érdeklődni: 
Szigllgeti-u. 22. alatt. 275

Lakótárs urat keresek szép tágas, 
előszobás utcai szobába. Sztaroveszky- 
utca 12. 277

Adás-vétek
öltözködni olcsón c«ak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1 
• udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért. 183

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek órát ákszsrt javítok 
Gvenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAFOK“at

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad. Rákóczi-ut 6.

Eladó hatszobás, három fürdőszobás 
magán ház. Schlauch-térhez közel. — 
Érdeklődni déli órákban. — Közvetítők 
kizárva. — Cím: Rudolf Messe hirdető- 
irodában, Bazárépület. 279

Mindennemű arany ékszer és
’ziist tárgyak vásárlása és eladása.
Mészárcs-u 4 szám, udvarban. —
Schwartz ékszerész.

Prima édes uradalmi torma eladó
Sál Ferenc-u tea 6. Telefon 15—12. 296

szün'dö- 
és vezeti 
a gyer-

ALIfi használt ebédlő perzsasző­
nyeg tiszta gyapjúból és egy 14 kvad- 
rátos kopott szőnyeg olcsón eladó. — 
Rulikovszky-ut 10- fszint 1- délelőtt 
3-ig._______________________________ 263

[ Briliánsért, régi ékszerért magas j 
t árat fizetek Tarján ékszerész, Rá I 
I kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben). |

Háromszárnyii ablak 6 darab üve­
gezve eladó. Cím a kiadóban. 278

Aranyat ezüstöt. ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut s.

Aki magá.nházat, bérházat, birtokot, 
szőlőt, gyárat, malmot, telket eladni, 
venni, bérelni, bérbeadni akar, keresse 
fel Popovics irodát, Szent Janos-u. 6 
Telefon 15—67. 239

Eladók hálószoba és szalongamitu- 
ra bútorok. Bém-ti. 7. 272

Fekete női tétikabát magas alakra 
eladó. Török Ignác-u. 67.

IBGMMH

Ha alakja szép és vonalai hibátla­
nok, akkor büszke lehet, mert a 
szerencse kegyeltjei közé tartozik, 
de ha termete deformálódott, elha­
nyagolta, vagy a természet mosto­
hán bánt vele, akkor ennek korri- 
gólosára vegye igénybe a hírneves 
specialista KOVÁTS SáNDORNÉ 
(Nügesz telep) művészetét, aki de­
fektusait eltünteti, vonalait ará­
nyossá teszi művészi szabású mell­
tartói forma fűzői, princessei által.

Nyugdíjasok, figyelem! Szeretné tud­
ni mi van a nyugdijával? Szeretne va­
lamit megtudni, vagy elintéztetni Bu­
dapesten? 48 órán belül már válaszol 
is szentlélek! Pakott. Dénes irodája, 
Mester-utca 41—a. Címet őrizze meg, 
mert szüksége lehet rá! 284

Város központjában úri családnál is­
kola szezonra teljes ellátást kaphat jó 
családoknak 3—4 középiskolai lány 
gyermekei. Cím a kiadóban. 283

Két középiskolás fiam részére ellá­
tást keresek keresztény uriháznál. — 
Ajánlatot „Otthonias“ jeligére a kiadó­
ba kérek. 280

Iskolás fiukat vagy leányt teljes el­
látásra, fürdőszoba használattal fel­
vesz Pernyész, Nogáll-u. 1. 265

JÓL bevezetett vállalat családi okok 
miatt ötezer pengővel átvehető. Ko­
moly érdeklődök részletes ajánlatát 
„Őskeresztény“ jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 271

Két iskolás gyermeket teljes ellátás­
ra elfogadok. Iluszár-u. 27. Kamocsa.

285

Mindennemű ©Ilii 8 IZ©§>&
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JIRICSKÁY 

Szent János-utca 41.
ELSŐRENDŰ női divatszalonosnő 

betársulna divatszalonba iparenge­
déllyel. 4—5 szobás lakást a központ­
ban keresek. Földesiné, Hitler u. 36-

261

Aí&ésl krnes
17 éves jómegjelenésü keresztény, 

négy alsó kereskedelmi végzett árva 
fiatalember bármilyen állást keres. — 
Cim: József, Vörösmarty u. 15. 267

Plébániára házvezetőnőnek ajánlko­
zom. Cim a kiadóban. 273

Intelligens szerény német nő, kitűnő 
gazda,sszony, házvezetőnői állást ke­
res. Címeket vidékre is jeligére a ki­
adóba kér. 251

Aíiási wM
Öskeresztény irodistanőt, könyvelés­

ben, számlázásban, pénzkezelésben tel­
jes jártassággal felveszek. Kézírásos 
ajánlatot, „Irodista“ jeligére kiadóba 
kérek. 282

Helybeli iparvállalat keres azonnaji 
belépésre tisztviselőt (nőt), ki a kettős 
könyvelésben, bérelszámolásban és 
gépírásban jártassággal bír. Ajánlatot 
„őskeresztény“ jeligére a kiadóba. 260

Fiatal magyar-szűcs segédet állandó 
munkára felveszek. Török Ignác-utca 
64. szám. 276

Cipészsegédek azonnal felvétetnek 
We-Ego cipőgyár, Báthory-utca 12, sz.

270

Vincellért fixfizetéssel felveszek. — 
Nagyvárad, Berkovits Ferenc-u. 78. 281

Kerékpáros szolga felvétetik a Haas 
Fülöp és Fiai-féle céghez. Széchenyi- 
tér 1. Szőnyegüzlet,

Bádogos tanulót azonnal felveszek. 
Teleki-u. 11. 274

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.

Fő- ós felelősszerkesztő:
Dr. Paál Áinád

i elelő» kiadó;
Dr Scltefflcr Ferenc

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. izém.

22.10
22.45
23.00

ami 19.40
20.40

21.10 
21.40 
72 10 
23.00

thi, város uj utcaelnevezéseivel 
megjelent térkép ára : 

fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

Magyar urinök kabátjukat, ruháikat 
Mágorinénál váratják, Katolikus Kör 
épület. 266

22.7S
24.00
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